

ಅಕ್ಟೋಬರ್-ಡಿಸೆಂಬರ್-2022

ಸಂಪುಟ : 4

ಸಂಚಿಕೆ : 4

ಕೃಷಿವನ

ತೃ ಮಾನಿಕ ವಾರ್ಡಾಪತ್ರ
ಖಾಸಗಿ ಪ್ರಸಾರಕ್ಕಾಗಿ



October-December 2022

KRUSHI VANA

Quarterly news letter





ಕಲ್ಯಾಣಪುರದಲ್ಲಿ ಗುರುಮೂರ್ತಿ ಅವರ ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ತೋಟದ ಚಿತ್ರಗಳು: 1,2,3

ಜಾಹೀರಾತು



TRULAND AGRI FARMS
Home Stay

Developed in fully grown Coconut and Arcanutt Farm
Relax & Recharge with Nature
Inhale Peace - Exhale Happiness

Amenities : Luxurious Rooms, Food, House keeping, Security, Pool for Childrens & Adults surrounded by Scenic spots and Makalidurga trekking hill etc.,

Location : 40 minutes drive from Bangalore International Airport with Excellent Road connectivity located at Hosalli Village, Doddaballapura Taluk, Bangalore Rural District near Green Valley Resorts

Accommodation available on advance booking

Call Manjunath : 9986787832
Durga Prasad : 9908018770

ಗುರುಮೂರ್ತಿ ಅವರ ತೋಟದಲ್ಲಿ ಜೇನುಕೃಷಿ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆ (ಕಲ್ಯಾಣಪುರ): 1,2

ಸುಭಾಷಿತ

ಭೂಮಿಯು ಸುಂದರವಾದ ವಧುವಿನಂತೆ, ಅವಳ ಸೌಂದರ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಯಾವುದೇ ಮಾನವ ನಿರ್ಮಿತ ಆಭರಣಗಳ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ.

-ಖಿಲೇಲ್ ಗಿಬ್ರಾನ್

ಕೃಷಿವನ

ತ್ರೈ ಮಾಸಿಕ ವಾರ್ತಾಪತ್ರ

Volume: 4 Issue: 4

ಸಂಪುಟ: 4 ಸಂಚಿಕೆ: 4

ಸಂಪಾದಕೀಯ ಮಂಡಳಿ

ಗೌರವ ಸಂಪಾದಕರು

ಡಾ. ಎಸ್.ಸಿ.ವಿ. ರೆಡ್ಡಿ, ಲಿಬ್ರೇರಿಯನ್, ಕೆ.ಎಸ್.ಎಸ್.ಐ.ಎ(ಒ)

ಸಂಪಾದಕರು

ಶ್ರೀ ಅಜಯ್ ಮಿಶ್ರ, ಐ.ಎ.ಸಿ.ಐ(ಒ)

ಸಹ ಸಂಪಾದಕರು

ಶ್ರೀ ಹೆಚ್.ಜಿ. ಶಿವಾನಂದಮೂರ್ತಿ, ಐ.ಎ.ಸಿ.ಐ(ಒ)

ಸದಸ್ಯರು

ಶ್ರೀ ಎ.ಎಂ. ಅಣ್ಣಯ್ಯ, ಐ.ಎ.ಸಿ.ಐ(ಒ)

ಶ್ರೀ ಎ. ಅಶ್ವಥಯ್ಯ, ಐ.ಎ.ಸಿ.ಐ(ಒ)

ಡಾ. ಎ.ಬಿ. ಪಾಟೀಲ, ರಾಜ್ಯಾಡ್ವಕಾರ(ಒ)

ಶ್ರೀ ಎನ್. ಶಿವರಾಜು, ಐ.ಎ.ಸಿ.ಐ(ಒ)

ಶ್ರೀ ಆರ್. ಅನಿಲಯ್ಯರೆಡ್ಡಿ, ಪ್ರಗತಿಪರ ರೈತರು

ಶ್ರೀ ಮಲ್ಲೇಶ್ ಲಿಂಗಾಚಾರ್, ತಂತ್ರಜ್ಞರು

ಕಚೇರಿ ವಿಳಾಸ

ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ರೈತರ ಮತ್ತು ತಂತ್ರಜ್ಞರ ಸಂಸ್ಥೆ (ನೋಂ)

ವನವಿಕಾಸ, ನೆಲಮಹಡಿ,

18ನೇ ಅಡ್ಡರಸ್ತೆ, ಮಲ್ಲೇಶ್ವರಂ,

ಬೆಂಗಳೂರು-560003

ದೂ: 080 23566126

Email: iaftbangalore@gmail.com

www.iaft.co.in

ಮನವಿ

ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ರೈತರ ಮತ್ತು ತಂತ್ರಜ್ಞರ ಸಂಸ್ಥೆಯು (IAFT) 2013 ರಿಂದ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಕೃಷಿಅರಣ್ಯದಲ್ಲಿ ಆಸಕ್ತಿಯುಳ್ಳ ಅಖಿಲ ಭಾರತ ಹಾಗೂ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಸೇವೆಯ ಹಾಲಿ ಹಾಗೂ ನಿವೃತ್ತ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, ಪ್ರಗತಿಪರ ರೈತರು ಹಾಗೂ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವ ವಿದ್ಯಾನಿಲಯದ ಹಾಲಿ ಹಾಗೂ ನಿವೃತ್ತ ಕುಲಪತಿಗಳು, ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು, ರೈತರು ಸದಸ್ಯರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಈ ಹಿರಿಯ ಹಾಗೂ ಅನುಭವಿ ತಜ್ಞರಿಂದ ಸರ್ಕಾರ, ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆ ಹಾಗೂ ರೈತರ ನಡುವೆ ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ಬೆಳೆಸುವಲ್ಲಿ ಸಲಹೆ ಸಹಕಾರ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಸದಸ್ಯರಾಗಲು ಬಯಸುವವರು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಜಾಲತಾಣ (www.iaft.co.in)ದಲ್ಲಿರುವ ಅರ್ಜಿ ನಮೂನೆಯ ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಪಡೆದು ಸದಸ್ಯತ್ವ ಶುಲ್ಕವನ್ನು IAFTಯ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಅಕೌಂಟ್‌ಗೆ ಚೆಕ್/ಡಿಡಿ/NEFT ಮಾಡಲು ಕೋರಿದೆ. ಭರ್ತಿ ಮಾಡಿದ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಈ ಕಛೇರಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಲು ಕೋರಿದೆ.

Canara Bank,
18th Cross, Malleshwaram,
Bengaluru.

Account Holder Name: IAFT
SB Account No: 04242010115100
IFSC: CNRB0010424

ಹೆಚ್.ಜಿ. ಶಿವಾನಂದಮೂರ್ತಿ
ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ

ಪರಿವಿಡಿ

	ಲೇಖನ	ಪುಟ
1	ಕೃಷಿವನದಲ್ಲಿ ರೈತ ಉತ್ಪಾದಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಪಾತ್ರ (FPO)	04
2	ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆದ ಡಾ. ಸುರೇಶ್‌ವರವರ ಸ್ವ-ಅನುಭವಗಳು	06
3	ಕೃಷಿವನದ ಮುಖಾಂತರ ನದಿಗಳ ಪುನರುಜ್ಜೀವನ	10
4	ಸುರಹೊನ್ನೆ	11
5	ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಶ್ರೀಗಂಧ ನೀತಿ-2022ರ ಸರ್ಕಾರಿ ಆದೇಶ	12

ಜಾಹೀರಾತು ವಿವರಗಳು

ಕೃಷಿವನ ವಾರ್ತಾಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಜಾಹೀರಾತು ನೀಡಲು ಈ ಕೆಳಗಿನ ದರಗಳನ್ನು ನಿಗದಿ ಮಾಡಿದೆ. ಜಾಹೀರಾತು ನೀಡಲು ಕೋರಿದೆ.

ಕ್ರ.ಸಂ	ವಿಸ್ತೀರ್ಣ	ಕಷ್ಟ-ಬಿಳುಪು ದರ (ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ)	ವರ್ಣಮಯ ದರ (ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ)	ಅವಧಿ
1	1/4 ಪುಟ	2500/-	5000/-	1 ವರ್ಷ
2	1/2 ಪುಟ	5000/-	10000/-	1 ವರ್ಷ
3	1 ಪುಟ	10000/-	20000/-	1 ವರ್ಷ

ಸಂಪಾದಕೀಯ...

ಕೃಷಿವನದಲ್ಲಿ ರೈತ ಉತ್ಪಾದಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಪಾತ್ರ (FPO)



ಶ್ರೀ ಅಜಯ್ ಮಿಶ್ರ, ಕಾ.ಅ.ಶೇ (೨)
ಅಧ್ಯಕ್ಷರು

ರೈತ ಉತ್ಪಾದಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ನೀತಿಯನ್ನು ಮತ್ತು ಅದಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳನ್ನು ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಸಹಕಾರ ಇಲಾಖೆಯು 2013 ರಲ್ಲಿ ಹೊರ ತರಲಾಗಿದೆ. ರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ರಾಜ್ಯಗಳು, ಕರ್ನಾಟಕವು ಸೇರಿದಂತೆ ರೈತ ಉತ್ಪಾದಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ರಚಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ಕಾರ್ಯೋನ್ಮುಖವಾಗಿವೆ. ಭಾರತೀಯ ಕಂಪನಿ ಕಾಯ್ದೆ 1956ಕ್ಕೆ 2013 ರಲ್ಲಿ ತಿದ್ದುಪಡಿ ತರಲಾಗಿದ್ದು, ರೈತ ಉತ್ಪಾದಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಈ ಕಾಯ್ದೆಯಡಿ “ಕಾರ್ಪೊರೇಟ್ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು” ಎಂದು ತಿಳಿಸಿ, ಪೂರಕ ಎಲ್ಲಾ ಕಾನೂನಿನ ನೆರವನ್ನು ಯಾವುದೇ “ವ್ಯವಹಾರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ” ರೀತಿಯಂತೆ ನಡೆಸಲು ಅವಕಾಶವನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಉತ್ಪಾದಕ ಕಂಪನಿಗಳ ನೋಂದಣಿಯನ್ನು 2013ರ ಭಾರತದ ಕಂಪನಿಗಳ ಕಾಯ್ದೆಯಡಿ ರಚಿಸುವುದರಿಂದ, ಸಹಕಾರ ಕಾನೂನುಗಳ ಲಾಭವನ್ನು ಸಹ ಪಡೆಯಬಹುದಾಗಿದೆ. ರೈತ ಉತ್ಪಾದಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು (FPO) ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರುಗಳು ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಉತ್ಪಾದಕರಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಿದಂತೆ ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸುವುದರ ಮುಖಾಂತರ ರೈತರ ಉತ್ಪಾದನೆಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಬೆಲೆಯನ್ನು ರೈತರೇ ನೇರವಾಗಿ ಪಡೆಯುವಂತೆ FPO ಕೊಂಡಿಯಾಗಿದ್ದು, ರೈತ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಶೇ.85% ರಷ್ಟು ರೈತರು ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರಿಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗಿದೆ. ರೈತ ಉತ್ಪಾದಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರು ಉತ್ಪಾದಿಸುವ ಉತ್ಪಾದನೆಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಕೊಂಡಿಯಾಗಿದ್ದು, ರೈತರ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ರೈತರಿಗೆ ನೇರವಾಗಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಲಾಭವಾಗಿದೆ.

ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರವು ಇಂತಹ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ನೀತಿಯ ಕ್ರಮಗಳು, ಸಲಕರಣೆಗಳು, ತಾಂತ್ರಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳು ಹಾಗೂ ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಿದೆ. “ಸಣ್ಣ ರೈತರ ಕೃಷಿ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಒಕ್ಕೂಟ” (SFAC) ವು ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಯ ನಾಮ ನಿರ್ದೇಶಿತ ಇಲಾಖೆಯಾಗಿದ್ದು, ನಬಾರ್ಡ್ ಮತ್ತು

ಇತರೆ ಆರ್ಥಿಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಅಲ್ಪಾವಧಿ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಮಾವಧಿ ಸಾಲಗಳನ್ನು FPO ಗಳಿಗೆ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯಗಳನ್ನು ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತಿದೆ.

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು 21-08-2017 ರಲ್ಲಿ “ರೈತ ಉತ್ಪಾದಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ” ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಅನುವು ಮಾಡಿರುವುದರಿಂದ ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ಸಹಕಾರವನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸುವುದರ ಮೂಲಕ ಸಾರ್ವಜನಿಕ, ಖಾಸಗೀ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ವಲಯಗಳ ನೆರವನ್ನು ಸಮಗ್ರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಪಡೆಯಲು ಅವಕಾಶವನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಬಲವರ್ಧನೆ, ಕಾನೂನಿನ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು, ಆಡಳಿತ, ಯೋಜಿಸುವುದು, ಮುಂದಾಳತ್ವ ನಿರ್ವಹಣೆ, ಆರ್ಥಿಕ ನಿರ್ವಹಣೆ, ವ್ಯವಹಾರ, ಲೆಕ್ಕ ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಮುಂತಾದವುಗಳಿಗೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ.

ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ FPO ನೀತಿಯನ್ನು 2018 ರಲ್ಲಿ ಹೊರತರಲಾಗಿದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ರೈತರನ್ನು ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿ ಆರ್ಥಿಕ ಮತ್ತು ಜೀವನೋಪಾಯ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಾದ ಕೃಷಿ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯುವುದು ಮತ್ತು ಇತರೆ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಕೃಷಿ ವಸ್ತುಗಳ ಉತ್ಪಾದನೆಗಳ ಮುಖಾಂತರ ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆ, ಜೇನು ಸಾಕಾಣಿಕೆ ಹಾಗೂ ಕೃಷಿವನ ಬೆಳೆಯುವವರು ಸೇರಿರುತ್ತಾರೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಗಿರಿಜನರು, ಅರಣ್ಯ ಕಿರು ಉತ್ಪನ್ನ ಸಂಗ್ರಹಿಸುವವರು, ಬಳಕೆದಾರರು ಮತ್ತು ಮಾರಾಟ ಮಾಡುವವರು ಸೇರಿದಂತೆ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ರೈತರ ನೀತಿ 2017 ರಲ್ಲಿ ಒತ್ತಿ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ.

ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ FPO ಗಳನ್ನು ಉತ್ಪಾದಕ ಕಂಪನಿಗಳಾಗಿ 2013ರ ಕಂಪನಿ ಕಾಯ್ದೆಯಡಿ ನೋಂದಾಯಿಸಬಹುದು. ಈ ಕಾನೂನಿನಡಿ ಒಂದು ಕಂಪನಿ / FPO ಗಳಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ 5 ಮತ್ತು ಗರಿಷ್ಠ 15 ನಿರ್ದೇಶಕರಿರಬಹುದೆಂದು ತಿಳಿಸಿದೆ. ನಿರ್ದೇಶಕರ ಮಂಡಳಿಯು ನೀತಿಯನ್ನು ರೂಪಿಸಲು ಮತ್ತು ತಂತ್ರಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿ, FPO ಮುಂದಿನ ಗುರಿ ಮತ್ತು ಭವಿಷ್ಯ ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಒಬ್ಬ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಣಾ ಅಧಿಕಾರಿಯನ್ನು ನೇಮಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಪ್ರವೃತ್ತರಾಗಲಿದೆ. ಈ FPO ಒಂದು ಉತ್ಪನ್ನ ಅಥವಾ ಅನೇಕ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಬಹುದು. ಇವುಗಳು ಪ್ರದೇಶಕ್ಕನುಗುಣವಾಗಿ ಮತ್ತು ಪ್ರಾರಂಭಿಕವಾಗಿ 200 ರಿಂದ 500 ಸದಸ್ಯರುಗಳಿಂದ 1000 ಸದಸ್ಯರುಗಳನ್ನು ನೋಂದಾಯಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಸಂಖ್ಯೆಯು FPO ಗುರಿ, ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಮೇಲೆ ಅವಲಂಬಿತವಾಗಿರುವುದು. ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಂಡ FPO ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಂಪರ್ಕಿಸಿ ನೇರವಾಗಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಖರೀದಿದಾರರಿಗೆ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಬಹುದು. ಇಲ್ಲಿ

ಗಮನಿಸಬಹುದಾದ ಅಂಶವೆಂದರೆ ಗುಣಮಟ್ಟದ ನಿಯಂತ್ರಣ ಮತ್ತು ತಮ್ಮದೇ ಆದ ಒಂದು “ಬ್ರಾಂಡ್” ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಿದೆ. FPO ಗಳ ಯಶಸ್ಸು ಉತ್ತಮ ಆಡಳಿತ ನಿರ್ವಹಣೆಯ ಮೇಲೆ ಅವಲಂಬಿತವಾಗಿದೆ. ತನ್ಮೂಲಕ ಉತ್ತಮ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಮತ್ತು ಸ್ಥಿರತೆಯನ್ನು ಕಂಡುಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯ.

ಕೃಷಿಅರಣ್ಯವು ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಯ ಅವಿಭಾಜ್ಯ ಅಂಗ. ಪ್ರಸಕ್ತ ಸನ್ನಿವೇಶದಲ್ಲಿಯ ಹವಾಮಾನ ಬದಲಾವಣೆಯಿಂದಾಗಿ ಕೃಷಿ ಬೆಳೆಗಳ ಉತ್ಪಾದನೆಯಲ್ಲಿ ಅನಿಶ್ಚಿತತೆಯಿರುವುದರಿಂದ, ಕೃಷಿಅರಣ್ಯವನ್ನು ಬೆಳೆಯುವುದರಿಂದ, ಇಂತಹ ಅನಿಶ್ಚಿತತೆಯಲ್ಲೂ ರೈತರು ದೀರ್ಘಕಾಲಿಕವಾಗಿ ಹಾಗೂ ಅಲ್ಪಾವಧಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಆದಾಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವಲ್ಲಿ ಸಹಕಾರಿಯಾಗಲಿದೆ. ಇಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ ಮರಗಳು ಹವಾಮಾನ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ಸಮರ್ಥವಾಗಿವೆ. ಆದುದರಿಂದ ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ಬೆಳೆಗಾರರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ರಚಿಸುವಲ್ಲಿ ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆಯು ತಕ್ಷಣವೇ ಕಾರ್ಯಪ್ರವೃತ್ತರಾಗಬೇಕಿದೆ. ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಸರ್ಕಾರದ ನೀತಿಗಳು ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆಯುವಲ್ಲಿ, ಕಟಾವಣೆ, ಸಾಗಾಣಿಕೆ, ಪರಿಷ್ಕರಣೆ, ವಿವಿಧ ಗ್ರೇಡ್‌ಗಳಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸುವಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯ ನೀತಿಯಲ್ಲಿ ಬದಲಾವಣೆಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ, ರೈತರಿಗೆ ಇದೊಂದು ಅತ್ಯುತ್ತಮವಾದ ಅವಕಾಶ ಹಾಗೂ ಆಯ್ಕೆಯನ್ನು ನೀಡಿದಂತಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಇಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ವಿಚಾರಗಳ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಅಂದರೆ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಸಸಿಗಳ ಪೂರೈಕೆ, ಬೆಳವಣಿಗೆ, ರೋಗ ನಿಯಂತ್ರಣ, ರಕ್ಷಣೆ, ಪರಿಷ್ಕರಣೆ ಹಾಗೂ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ನಿವಾರಣೆಗೆ FPO ಗಳನ್ನು ರಚಿಸುವುದರಿಂದ ಉತ್ಪಾದಕರಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಹಾಯವನ್ನು ಒದಗಿಸಿದಂತಾಗಲಿದೆ. ಜೊತೆಗೆ ಇತರೆ ಅನೇಕ ಮರದ ಉತ್ಪಾದನೆಗಳಿಗೆ ಅಂದರೆ ಫ್ಲೈವುಡ್, ಪ್ಯಾನೆಲ್ ಮತ್ತು ಪಲ್ಪವುಡ್ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳಿಗೆ ಸಿಲ್ವರ್ ಓಕ್, ಹೆಬ್ಬೇವು, ನೀಲಗಿರಿ, ಗಾಳಿಮರ, ಅಕೇಶಿಯಾ ಜಾತಿಯ ಮರಗಳಿಗೂ ಹೆಚ್ಚಿನದಾಗಿ ಬೇಡಿಕೆಯಿರುತ್ತದೆ. ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಬೇಕಾದ ಮರ-ಮುಟ್ಟಿಗಾಗಿ ಬೇಕಾದ ಮರದ ಜಾತಿಗಳಾದ ಸಾಗುವಾನಿ, ಬೇವು, ಬೀಟೆ, ಮಹೋಗನಿ ಮುಂತಾದವುಗಳಿಗೂ ಬೇಡಿಕೆಯಿರುತ್ತದೆ. ಆಟಿಕೆ (Toy) ಸಾಮಗ್ರಿಗಳ ಉತ್ಪಾದನೆಗೆ ಬೇಕಾದ ಹಾಲೆ, ಹೆಬ್ಬೇವು, Givotia rottlerifermis, ಶ್ರೀಗಂಧ, ಶಿವನೆ ಮುಂತಾದ ಮರಗಳಿಗೆ ಅತಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಬೇಡಿಕೆವುಳ್ಳದ್ದಾಗಿದೆ. ವಿವಿಧ ಬಿದಿರಿನ ಬೆಳೆಗಳಾದ ಕಿರುಬಿದಿರು, ಮಾರಿಹಾಳ ಬಿದಿರು, ಹೆಬ್ಬಿದಿರು, ಟುಲ್ಲಾ, ಭೀಮಾ ಬಾಂಬೂ ಮುಂತಾದವುಗಳು ಪೀಠೋಪಕರಣಗಳ ತಯಾರಿಕೆಯಲ್ಲಿ, ಪ್ಯಾನೆಲ್ ಮತ್ತು ಲ್ಯಾಮಿನೇಟ್‌ಗಳಲ್ಲಿ, ಕರಕುಶಲ

ವಸ್ತುಗಳ ತಯಾರಿಕೆಗೆ, ಊದುಬತ್ತಿ ತಯಾರಿಕೆ ಮತ್ತು ಪಲ್ಟ್ ಉತ್ಪಾದಿಸುವ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳಿಂದ ಬೇಡಿಕೆಯಿರುತ್ತದೆ. ಆದುದರಿಂದ FPOಗಳು ಒಂದಲ್ಲಾ ಒಂದು ಮರಗಳು ಉತ್ಪಾದನೆಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಸಾಮಗ್ರಿಗಳ ತಯಾರಿಕೆಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನದಾಗಿ ಸಹಕಾರಿಯಾಗಲಿವೆ ಹಾಗೂ ಖರೀದಿದಾರರಿಗೂ ಸಹಾಯವಾಗಲಿದೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳಿಗೆ ಕಚ್ಚಾವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಸುಸ್ಥಿರವಾಗಿ ಪೂರೈಸಲು ಮತ್ತು ಬೆಳೆಗಾರರು ಉತ್ತಮ ಬೆಲೆಯನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಿದ್ದು, ಇಬ್ಬರಿಗೂ ಒಂದು ರೀತಿ ಗೆಲುವಿನ ಸಂದರ್ಭವನ್ನು ಒದಗಿಸಿದಂತಾಗಲಿದೆ.

ಪ್ರಸಕ್ತ ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ FPO ನೀತಿಯಂತೆ, ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆಯು ಒಂದು ಅಥವಾ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳ ಅಂದರೆ ಮರವನ್ನೇ ಸಾಮಗ್ರಿಯೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿ, ಅದಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾದ ತಾಂತ್ರಿಕ ಸಹಕಾರ, ಮೂಲಭೂತ ಸೌಕರ್ಯಗಳ ಸಹಾಯ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಕಲ್ಪಿಸುವ ಕೊಂಡಿಯಾಗುವಂತೆ, ಇತರೆ ಇಲಾಖೆಗಳು

ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡಿರುವಂತೆ FPO ಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿ, ಅವುಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಸಹಾಯಹಸ್ತ ನೀಡಬೇಕಿದೆ. ದೇಶದ ಕಾರ್ಬನ್ ಟ್ರೇಡಿಂಗ್‌ನಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಬನ್ ಕ್ರೆಡಿಟ್‌ಗಳನ್ನು ಅನೇಕ ಭಾಗೀದಾರರು ದೇಶೀಯ ಹಾಗೂ ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಪ್ರಚಲಿತಗೊಳಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಒಂದು ಕಾರ್ಬನ್ ಕ್ರೆಡಿಟ್ ಒಂದು ಟನ್ ಕಾರ್ಬನ್ ಡೈ ಆಕ್ಸೈಡ್ ಹೊರಸೂಸುವಿಕೆ ಅಥವಾ ಇತರೆ ಸಮಾನಾಂತರ ಹಸಿರು ಮನೆ ಅನಿಲಗಳಿಗೆ ಸಮವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಕಾರ್ಬನ್ ಅನ್ನು ಒಂದು ವ್ಯಾಪಾರದ ವಸ್ತುವಾಗಿ ಕಾರ್ಬನ್ ಕ್ರೆಡಿಟ್‌ಗಳ ವಿನಿಮಯ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಕಾರ್ಬನ್ ಟ್ರೇಡ್ ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರಗಳು ವನೀಕರಣ ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಣೆಯಾದ ವ್ಯವಹಾರದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ದೇಶದಲ್ಲಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಮಾನದಂಡಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿಗೆ ಹೊರಸೂಸಲು ಅಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸುವ ಹಸಿರು ಆಸ್ತಿಗಳು ಇತರಡೆ ಹೊರಸೂಸುವ ಕಾರ್ಬನ್ ಪ್ರಮಾಣವನ್ನು ಕಡಿಮೆಗೊಳಿಸುವುದರಿಂದ

ಅವರಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಕಾರ್ಬನ್ ಹೊರಸೂಸುವ ಹಕ್ಕನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ. ಅರಣ್ಯದ ಮರಗಳ ಹಾಗೂ ಶ್ರೀಗಂಧದ ನೆಡುತೋಪುಗಳು ದೀರ್ಘಕಾಲಿಕವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುವುದರಿಂದ, ಅಂದರೆ ಸುಮಾರು 20 ವರ್ಷ ಅಥವಾ ಅದಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ವರ್ಷ ಕಟಾವಿಗೆ ಸಮಯ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವುದರಿಂದ ಇವುಗಳು ಸಹ ಕಾರ್ಬನ್ ಕ್ರೆಡಿಟ್ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಲು ಅರ್ಹತೆ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. FPOಗಳು ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆಯ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಭಾಗೀದಾರರೊಡನೆ ಸೇರಿಕೊಂಡು ಕೃಷಿಅರಣ್ಯಗಳಿಂದ ಅತೀ ಹೆಚ್ಚಿನ ಆದಾಯವನ್ನು ಪಡೆಯಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಇಂತಹ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಬೇರೆ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುವುದರಿಂದ FPO ಗಳನ್ನು ಸಶಕ್ತಗೊಳಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ ಹಾಗೂ ಇವುಗಳು ಯಶಸ್ವೀ ವ್ಯಾಪಾರದ ಮಾದರಿಗಳಾಗಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮುವುದರಿಂದ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಉತ್ಪಾದಕರಿಗೆ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಸಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅತೀ ಸಣ್ಣ ರೈತರಿಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗಲಿದೆ.

ಅಕ್ಟೋಬರ್ - ಡಿಸೆಂಬರ್ 2022ರಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು

1. ದಿ: 21-10-2022 ರಂದು ಕೃಷಿವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯ, ಜಿಕೆವಿಕೆ, ಬೆಂಗಳೂರು ಇವರು ಆಯೋಜಿಸಿದ್ದ 'ಗ್ರಾಮೀಣ ಕೃಷಿ ಕೆಲಸದ ಅನುಭವ' (RAWE - Rural Agriculture Work Experience) ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಖಜಾಂಚಿಗಳಾದ ಶ್ರೀ ಗುರುಮೂರ್ತಿ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿ ಸದಸ್ಯರಾದ ಶ್ರೀ ಮಲ್ಲೇಶ್ ಲಿಂಗಾಚಾರ್ ರವರು ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವ ವಿದ್ಯಾನಿಲಯವು ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಅಂತಿಮ ವರ್ಷದ ಕೃಷಿ ಪದವಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಆಯೋಜಿಸುತ್ತದೆ. ಸಂಸ್ಥೆಯ ವತಿಯಿಂದ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದ ಶ್ರೀ ಗುರುಮೂರ್ತಿ ಹಾಗೂ ಶ್ರೀ ಮಲ್ಲೇಶ್ ಲಿಂಗಾಚಾರ್ ರವರು ಕೃಷಿಅರಣ್ಯವನ್ನು ಕುರಿತಂತೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮಸ್ಥರೊಂದಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ಹಂಚಿಕೊಂಡರು.
2. ದಿ: 08-11-2022 ರಂದು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಕೃಷಿವನ ತ್ರೈಮಾಸಿಕ ವಾರ್ತಾಪತ್ರ 'ಕೃಷಿವನ' ಜುಲೈ-ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 2022ನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆಗೊಳಿಸಲಾಯಿತು. ಶ್ರೀಮತಿ ತಾರಾ ಅನುರಾಧ, ಕರ್ನಾಟಕ ಅರಣ್ಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಮತ್ತು ಶ್ರೀ ಸುದರ್ಶನ್ ಜಿ.ಎ., ಪ್ರಧಾನ ಮುಖ್ಯ ಅರಣ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು, ಕಾಂಪಾ ಇವರು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿದರು.
3. ದಿ: 08-11-2022 ರಂದು ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿ ಸಭೆ ನಡೆಸಲಾಯಿತು. ಇದೇ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸಹ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಡಾ. ಎಸ್.ಸಿ.ವಿ. ರೆಡ್ಡಿಯವರು ರೂ. 1 ಲಕ್ಷ ಮೊತ್ತದ ಚೆಕ್‌ನ್ನು ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ದೇಣಿಗೆಯಾಗಿ ನೀಡಿದರು.
4. ದಿ: 16-11-2022 ರಂದು ರಾಮನಗರ ಜಿಲ್ಲೆ, ಮಾಗಡಿ ತಾಲ್ಲೂಕು, ಸೋಲೂರು ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯಿತಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಕಲ್ಯಾಣಪುರ ಗ್ರಾಮದ ಹಾಗೂ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಖಜಾಂಚಿಗಳಾದ ಶ್ರೀ ಗುರುಮೂರ್ತಿ ಇವರ ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ತೋಟಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರ ವೀಕ್ಷಿಸಲಾಯಿತು.
5. ದಿ:16-11-2022ರಂದು ಶ್ರೀ ಗುರುಮೂರ್ತಿಯವರತೋಟದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ರೈತರ ಮತ್ತು ತಂತ್ರಜ್ಞರ ಸಂಸ್ಥೆ ಹಾಗೂ ಮಾಗಡಿ ಫಾರ್ಮರ್ಸ್ ಪ್ರೊಡ್ಯೂಸರ್ಸ್ ಕಂಪನಿ ಲಿಮಿಟೆಡ್ ವತಿಯಿಂದ

- ಜೇನುಕೃಷಿ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿತ್ತು. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಜೇನುಕೃಷಿ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆಯನ್ನು ಜೇನು ತಜ್ಞರಾದ ಶ್ರೀ ಎಸ್.ಎಂ. ಶಾಂತವೀರಯ್ಯರವರು ನಡೆಸಿಕೊಟ್ಟರು. ಸದಸ್ಯರಾದ ಡಾ. ಡಿ.ರಾಜಗೋಪಾಲ್, ನಿವೃತ್ತ ಡೀನ್, ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯ, ಜಿಕೆವಿಕೆ, ಬೆಂಗಳೂರು ಇವರು ಜೇನುಕೃಷಿ ಕುರಿತಂತೆ ಮಾತನಾಡಿದರು. ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಪದಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ಸದಸ್ಯರು, ನಬಾರ್ಡ್ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, ಕೃಷಿ ಉತ್ಪಾದಕ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು, ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕರು ಹಾಗೂ ಜೇನುಕೃಷಿಕರು ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು.
6. ದಿ: 06-12-2022 ರಂದು ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ಮತ್ತು ಶ್ರೀಗಂಧವನ್ನು ಬೆಳೆಸುವಲ್ಲಿ ಡಾ. ಸುರೇಶ್‌ರವರ ಅನುಭವಗಳು ವಿಷಯದ ಕುರಿತು ವೆಬಿನಾರ್ ಅನ್ನು ನಡೆಸಲಾಯಿತು.
7. ದಿ: 09-12-2022 ರಂದು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸಹ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಡಾ. ಎಸ್.ಸಿ.ವಿ. ರೆಡ್ಡಿಯವರು ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ ತಾಲ್ಲೂಕು, ಅಗಲಗುರ್ಕಿ ಗ್ರಾಮದ ಶ್ರೀ ನಾಗರಾಜು ರವರ ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ತೋಟಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ರೈತರಾದ ಶ್ರೀ ನಾಗರಾಜು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ಕುರಿತಂತೆ ವಿಚಾರ ವಿನಿಮಯ ಮಾಡಿದರು.
8. ದಿ: 16-12-2022 ರಂದು ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿ ಸಭೆಯನ್ನು ನಡೆಸಲಾಯಿತು.



ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆದ ಡಾ. ಸುರೇಶ್‌ರವರ ಸ್ವ-ಅನುಭವಗಳು

ಡಾ.ಸುರೇಶ್, ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು, ಶ್ರೀ ಜಯಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ಕಾಲೇಜು ಮೈಸೂರು. ಮೊ: 94498 10894

ಡಾ. ಸುರೇಶ್‌ರವರು, ವೃತ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಆಗಿ ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ, ಪ್ರವೃತ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಯಶಸ್ವಿ ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆಗಾರರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇವರು ಮೈಸೂರು ಸಮೀಪದ ಬೀರಿಹುಂಡಿ ಗ್ರಾಮದ ಅವಿಭಕ್ತ ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿರುವರು. ಅವಿದ್ಯಾವಂತರಾದ ತಂದೆ-ತಾಯಿಗಳು ಮಗನನ್ನು ಓದಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ವ್ಯವಸಾಯದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಓದಿನ ಜೊತೆ ಜೊತೆಗೆ ವ್ಯವಸಾಯ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಕೃಷಿ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಉತ್ತಮಪಡಿಸಿಕೊಂಡು ಜೊತೆಗೆ ಸಣ್ಣ ಪುಟ್ಟ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡಿ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸದ ಖರ್ಚನ್ನು ಸರಿದೂಗಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಇವರು ಬಿ.ಎಸ್ಸಿ. ಪದವಿ ಓದುತ್ತಿದ್ದಾಗಲೇ ವ್ಯವಸಾಯಕ್ಕೆ ಬೇಕಾದ ನೀರಿನ ಬಗ್ಗೆ ಯೋಚಿಸಿ, ತೆರೆದ ಬಾವಿ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಿ, ಅರೆ ನೀರಾವರಿ ಪದ್ಧತಿಯಿಂದ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಕೃಷಿ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಬೆಳೆದು ಇತರರಿಗೆ ಮಾದರಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಇದರೊಂದಿಗೆ ತಮ್ಮ ಕುಟುಂಬದ ಎಲ್ಲಾ ಅಣ್ಣ ತಮ್ಮಂದಿರನ್ನು ವಿದ್ಯಾವಂತರನ್ನಾಗಿಸಿದರು.

ಅವಿಭಕ್ತ ಕುಟುಂಬದಿಂದ ಬೇರೆಯಾದ ಮೇಲೆ ಇವರ ವ್ಯವಸಾಯಕ್ಕೆ ಕುಟುಂಬದ ಸದಸ್ಯರ ಸಹಕಾರ ಕಡಿಮೆಯಾಯಿತು ಹಾಗೂ ತಮ್ಮ ಹುದ್ದೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಹೊರಬೇಕಾಗಿದ್ದರಿಂದ, ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿ ಕಡಿಮೆ ಕೂಲಿಕಾರರ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿರುವ ಬೇಸಾಯದತ್ತ ಅನ್ವೇಷಣೆ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿ, ಕಡಿಮೆ ಕೂಲಿಕಾರ್ಮಿಕರನ್ನು ಅಪೇಕ್ಷಿಸುವ ಮರದ ಬೆಳೆಗಳತ್ತ ಆಸಕ್ತಿ ಹುಟ್ಟಿಕೊಂಡಿತು. ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆಯಲು ಹಾಗೂ ಮಾರಾಟಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತ ಅವಕಾಶವನ್ನು ನೀಯಮಗಳಲ್ಲಿ ಬದಲಾವಣೆ ಮಾಡಿದ್ದರಿಂದ ಹಾಗೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಆದಾಯವನ್ನು ತರುವ, ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದ ಮರವಾದ ಶ್ರೀಗಂಧದ ತವರು ಜಿಲ್ಲೆಯಾದ ಮೈಸೂರಿನಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯಲು ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆಯ ಕಾರ್ಯಾಗಾರಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿ, ಬೇರೆಡೆಯಿಂದಲೂ ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆಯುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಸಾಕಷ್ಟು ವಿಚಾರಗಳನ್ನು ತಿಳಿದುಕೊಂಡು, ಸ್ವತಃ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಬೀಜಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ, ಸಸಿಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಿ ತಮ್ಮ ಜಮೀನಿನಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಗಂಧದ ತೋಟವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿದರು.

ಭೂಮಿ ಸಿದ್ಧತೆ ಹಾಗೂ ಮಾದರಿ ಅಂತರ:

ಈ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಳಷ್ಟು ಚಿಂತನೆ ನಡೆಸಿ, ಜಮೀನಿನಲ್ಲಿರುವ ಸಣ್ಣ ಪುಟ್ಟ ದಿಣ್ಣೆಗಳನ್ನು ಸಮತಟ್ಟು ಮಾಡಿ, ಬದುಗಳನ್ನು ದೂರ ದೂರದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಿ ಮೇಲಿನ ಮಣ್ಣನ್ನು ಹಾಗೆಯೇ ಉಳಿಸಿಕೊಂಡು ಭೂಮಿ ಸಿದ್ಧತೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಸೂಕ್ತವೆನ್ನುವರು. ಜಿ.ಸಿ.ಬಿ ಯಂತ್ರವನ್ನು ಬಳಸಿ 2" ಅಡಿ ಅಗಲ ಮತ್ತು 2 1/2" ಅಡಿ ಆಳದ ಗುಂಡಿಗಳನ್ನು 10 X 10" ಅಡಿ ಅಂತರದಲ್ಲಿ ತೆಗೆಸಿದರು. ಶ್ರೀಗಂಧವು ಧೀರ್ಘಾವಧಿ ಬೆಳೆ ಹಾಗೂ ಅರೆ ಪರಾವಲಂಬಿ ಸಸ್ಯವಾಗಿರುವುದರಿಂದ, ಶೇ.75% ರಷ್ಟು ಗುಂಡಿಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಗಿಡಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಶೇ.25% ರಷ್ಟು ಗುಂಡಿಗಳಲ್ಲಿ ಅರಣ್ಯ ಜಾತಿಯ ಧೀರ್ಘಾವಧಿ ಅತಿಥೇಯ (ಹೋಸ್ಟ್) ಮರಗಳೊಂದಿಗೆ ಮಿಶ್ರ ಮಾಡಿ ನೆಡುವುದು ಸೂಕ್ತವೆನ್ನುವುದು ಅವರ ಅನುಭವದ ಮಾತಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇದರಿಂದ ಉತ್ತಮವಾದ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವೆನ್ನುವರು.

ಮಣ್ಣಿನ ಆಯ್ಕೆ:

ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಶ್ರೀಗಂಧದ ತೋಟಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಬೇಕಾದಲ್ಲಿ ಜೌಗುಭೂಮಿ, ವಸ್ತಿ ಹಿಡಿಯುವಂತಹ ಭೂಮಿ, ನೀರು ನಿಲ್ಲುವಂತಹ ಭೂಮಿ, ಗದ್ದೆ ಭೂಮಿ ಇವು ಸೂಕ್ತವಲ್ಲ. ಕೆಂಪು ಭೂಮಿ, ಮರಳು ಮಿಶ್ರಿತ ಕೆಂಪು ಮಣ್ಣು ಇತರೆ ಒಣ ಭೂಮಿಗಳು ತುಂಬಾ ಸೂಕ್ತವಾದದ್ದು. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಮಣ್ಣನ್ನು ಪೂರ್ಣಸಮತಟ್ಟು ಮಾಡಬಾರದು. ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾಗಿ ಭೂಮಿಯ ಮೇಲ್ಮೈಯನ್ನು

ಹಾಗೆಯೇ ಉಳಿಸಿಕೊಂಡು ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾದ ಇಳಿಜಾರು ಇದ್ದರೆ ಒಳ್ಳೆಯದು. ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ನೀರು ನಿಲ್ಲುವಂತೆ ಇರಬಾರದು. ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾದ ಭೂಮಿಯ ಮೇಲ್ಮೈಯನ್ನು ಹಾಗೆಯೇ ಇಟ್ಟು ಕೊಳ್ಳುವುದು ಒಳ್ಳೆಯದು. ಹೆಚ್ಚು ನೀರು ಬಂದಲ್ಲಿ ನೀರು ಜಮೀನಿನಿಂದ ಹೊರಗೆ ಹರಿದು ಹೋಗುವಂತಿರಬೇಕು. ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾದ ಮಣ್ಣಿನ ಪ್ರೊಫೈಲನ್ನು ಡಿಸ್ಟರ್ಬ್ ಮಾಡದೆ, ಹೇಗಿದೆಯೋ ಅದೇ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಒಳ್ಳೆಯದು.

ಅಂತರ ಬೇಸಾಯ:

ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಗಿಡ ನೆಟ್ಟ ಮೇಲೆ ಕಳೆ ತೆಗೆಯುವುದು, ಅಗತೆ ಮಾಡುವುದು, ಉಳುಮೆ ಮಾಡುವುದು ಇತ್ಯಾದಿ ಅಂತರ ಬೇಸಾಯ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ತುಂಬಾ ಜಾಗ್ರತೆ ಯಿಂದ ಮಾಡಬೇಕು. ಅಂತರ ಬೇಸಾಯ ಮಾಡುವಾಗ ಗಿಡಕ್ಕೆ ತೊಂದರೆ ಆಗಬಾರದು. ಕಳೆಗಳನ್ನು ಬೇರು ಸಮೇತ ಕೀಳದೆ, ಭೂಮಿಯ ಮಟ್ಟದಿಂದ ಎರಡು ಮೂರು ಇಂಚು ಬಿಟ್ಟು ಕತ್ತರಿಸಬೇಕು. ಅವುಗಳು ಬೆಳೆದಂತೆ ಪುನಃ ಪುನಃ ಕತ್ತರಿಸಿ ಕಳೆಗಳು ಶ್ರೀಗಂಧದ ಗಿಡದ ಜೊತೆ ಪೈಪೋಟಿಗೆ ಬಾರದಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಈ ರೀತಿ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಗಿಡಗಳಿಗೆ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಹೋಸ್ಟ್ ಗಿಡಗಳು ಈ ಕಳೆಯಿಂದಲೇ ಲಭ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ ಹಾಗೂ ಮಣ್ಣಿನ ತೇವಾಂಶವನ್ನು ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಿದ ಹಾಗೆ ಆಗುತ್ತದೆ.

ಅಂತರ ಬೆಳೆ:

ಗಿಡ ನೆಟ್ಟ ಮೇಲೆ ಮೊದಲ ಎರಡರಿಂದ ಮೂರು ವರ್ಷಗಳವರೆಗೆ ಅಂತರ ಬೆಳೆ ಬೆಳೆಯಬಹುದು. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಬಾಳೆ ಬೆಳೆ ಹೆಚ್ಚು ಸೂಕ್ತ. ಯಾವುದೇ ಬೆಳೆ ಮೂರನೇ ವರ್ಷದಿಂದ ಬೆಳೆದಲ್ಲಿ ಅದು ಶ್ರೀಗಂಧದ ಗಿಡದ ಜೊತೆಗೆ ಪೈಪೋಟಿಗೆ ನಿಲ್ಲಬಹುದು. ಮೂರನೇ ವರ್ಷದಿಂದ ಉಳುಮೆಯನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಬೇಕು.

ಶ್ರೀಗಂಧದ ಬೆಳೆಯಲ್ಲಿ ನೀರಿನ ನಿರ್ವಹಣೆ:

ಶ್ರೀಗಂಧ ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುವಂತಹ ಗಿಡ, ಇದಕ್ಕೆ ಯಾವುದೇ ವಿಶೇಷ ನೀರಿನ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಬೇಕೆಂದೇನೂ ಇಲ್ಲ. ನೀರಿದ್ದರೆ ಒಳ್ಳೆಯದು ನೀರನ್ನು ಹತ್ತರಿಂದ -ಹದಿನೈದು ದಿನಗಳ ಅಂತರದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಗಿಡಕ್ಕೆ 15 ರಿಂದ 20 ಲೀಟರ್ ನೀರು ಹಾಕಿದರೆ ಸಾಕು. ನನ್ನ ಪ್ರಕಾರ ಒಂದು ಬೋರ್ಡ್ ಇದ್ದರೆ ಸಾಧಾರಣ 25 ರಿಂದ 40 ಎಕರೆಗೆ ನೀರುಣಿಸಬಹುದು. ಒಂದು ವೇಳೆ ನೀರಿನ ಲಭ್ಯತೆ, ನೀರಾವರಿ ಸೌಕರ್ಯ ಇಲ್ಲದೆ ಇದ್ದರೂ ಟ್ಯಾಕ್ಟರ್ ಟ್ಯಾಂಕರ್ ಮುಖಾಂತರ ನೀರುಣಿಸಬಹುದು. ನನ್ನ ಪ್ರಕಾರ ಡಿಸೆಂಬರ್ ಮತ್ತು ಜನವರಿ ತಿಂಗಳುಗಳಲ್ಲಿ 15 ದಿನಕ್ಕೆ ಒಂದು ಸಲ ಹಾಗೂ ಫೆಬ್ರವರಿ ಮತ್ತು ಮಾರ್ಚ್ ತಿಂಗಳಗಳಲ್ಲಿ ವಾರಕ್ಕೆ ಒಂದು ಸಲ ನೀರು ಉಣಿಸಿದರೆ ಸಾಕು. ಒಂದು ಎಕರೆಗೆ ಎರಡರಿಂದ ಮೂರು ಟ್ಯಾಂಕರ್ ನೀರು ಸಾಕಾಗಬಹುದು. ಈ ನೀರು ಹಾಕುವುದನ್ನು ಮೊದಲ ಎರಡು ವರ್ಷ ಮಾಡಿದರೆ ಸೂಕ್ತ. ಮೂರನೇ ವರ್ಷದಿಂದ ನೀರು ಲಭ್ಯತೆ ಇದ್ದರೆ ಮಾತ್ರ ಕೊಡಿ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೂ ಪರವಾಗಿಲ್ಲ, ಮಳೆ ನೀರು ಕೊಯ್ಲು ಮಾಡಿದರೆ ಸಾಕಾಗುತ್ತದೆ.

ಗಿಡ ನೆಡುವ ಕಾಲ:

ಶ್ರೀಗಂಧದ ಸಸಿಗಳನ್ನು ನೆಡಲು ಜೂನ್ 15 ರಿಂದ ಜುಲೈ 31 ರವರೆಗೆ ಮುಂಗಾರು ಮಳೆ ಬೀಳುವಂಥ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನೆಡುವುದು ಅತ್ಯಂತ ಸೂಕ್ತವಾದ ಸಮಯ. ಗಿಡಗಳನ್ನು ನಾಟಿ ಮಾಡಲು ಜೂನ್ 15 ರಿಂದ ಜುಲೈ 15 ರವರೆಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಸೂಕ್ತವಾದದ್ದು. ಗಿಡ ನೆಡುವ ಪೂರ್ವದಲ್ಲಿ ಪಾಲಿಥೀನ್ ಚೀಲಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಸಿರುವ ಗಿಡಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ನೀರು ಹಾಕಿರಬಾರದು ಕಾರಣ ಬೇರಿನ ಸುತ್ತಲಿನ ಮಣ್ಣು ಒಡೆದು ಹೋಗದಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಹಾಗೂ ಪ್ಲಾಸ್ಟಿಕ್ ಇರಬಾರದು,

ಗಿಡವನ್ನು ಗುಂಡಿಯಲ್ಲಿ ಇಟ್ಟು ಮೇಲಿನಿಂದ ಮಣ್ಣನ್ನು ತಳ್ಳಬೇಕು, ಹಾಗೂ ಹೆಚ್ಚು ತುಳಿಯುವ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲ, ಮೃದುವಾಗಿ ಅದುಮಿದರೆ ಸಾಕು. ಹಾಗೂ ಗಿಡ ನೆಟ್ಟ ನಂತರ ಕೂಡಲೇ ಗಿಡಕ್ಕೆ ಒಂದು ಬಿಂದಿಗೆ/ತಂಬಿಗೆಯಷ್ಟು ನೀರು ಹಾಕಿದರೆ ಸಾಕು.

ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆಯಬೇಕಾದರೆ ಒಂದು ಉತ್ತಮವಾದ ಯೋಜನೆ ಹಾಗೂ ಬುನಾದಿ ಅತಿ ಮುಖ್ಯ. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ನಮ್ಮ ರೈತರುಗಳು ಮುಂಜಾಗತೆ, ಮುಂದಾಲೋಚನೆ ಹಾಗೂ ಸರಿಯಾಗಿ ಯೋಜಿತ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಮಾಡದೆ ಗಿಡ ನೆಟ್ಟುಬಿಡುತ್ತಾರೆ. ತದನಂತರ ಅದಕ್ಕೆ ಬೇಕಾದಂತಹ ನಿರ್ವಹಣೆ ಮಾಡುವಂತಹ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅವರು ಪೇಚಿಗೆ ಸಿಲುಕುತ್ತಾರೆ. ಆದುದರಿಂದ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಗಿಡ ನೆಡಬೇಕಾದರೂ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಯೋಜಿತವಾಗಿ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಹಾಕಿಕೊಂಡು, ಪೂರ್ವ ತಯಾರಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡು, ಈ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಕಲೆಹಾಕಿ, ಗಿಡ ನೆಡುವ ಬಗ್ಗೆ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಅನುಭವ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ಗಿಡ ನೆಡುವುದು ಉತ್ತಮ. ಈ ಪ್ಲಾನಿಂಗ್ ಏಕೆ ಬೇಕು ಎಂದರೆ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ತರಕಾರಿ ಬೆಳೆಗೆ 3 ರಿಂದ 6 ತಿಂಗಳವರೆಗಿನ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಮೂರು ತಿಂಗಳು ಮುಂಚಿತವಾಗಿಯೇ ಪ್ಲಾನಿಂಗ್ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ. ಈ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಬೆಳೆಗೆ ಕನಿಷ್ಠ ಆರು ತಿಂಗಳಿಂದ ಒಂದು ವರ್ಷ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಪ್ಲಾನ್ ಮಾಡಬೇಕು.

ಶ್ರೀಗಂಧ ತೋಟ ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡುವ ಬಗ್ಗೆ:

ನನ್ನ ಅನಿಸಿಕೆ ಪ್ರಕಾರ ನಮ್ಮ ವಸ್ತುಗಳಿಗೆ ನಾವೇ ಜವಾಬ್ದಾರೆನ್ನುವಂತೆ ನಾವೇ ಕಾಯ್ದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಎಲ್ಲವನ್ನು ಸರ್ಕಾರವೇ ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಬೇಕು ಎಂದು ಕಾಯುವುದು ಸರಿಯಲ್ಲ. ನನ್ನ ಪ್ರಕಾರ ಶ್ರೀಗಂಧದ ತೋಟಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಲು ಈ ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ಹಲವಾರು ರೀತಿಯ ರಕ್ಷಣಾತ್ಮಕ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈ ಕೊಳ್ಳುವುದು ಸೂಕ್ತ.

- 1) ಜಮೀನಿನ ಸುತ್ತಲೂ ಸಿಸಿಟಿವಿ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಈ ರೀತಿ ಇದ್ದಲ್ಲಿ ನಾವು ದಿನದ 24 ಗಂಟೆಯೂ ನಮ್ಮ ತೋಟವನ್ನು ನೋಡುತ್ತಿರಬಹುದು ಪೋಲ್ ಟು ಪೋಲ್ ಸಂಪರ್ಕಿಸುವಂತಿರಬೇಕು. ಪೋಲ್ ಟು ಪೋಲ್ ಸಂಪರ್ಕಿಸುವುದು ಈ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಯುಗದಲ್ಲಿ ಸಾಧ್ಯವಿದೆ. ಆದುದರಿಂದ ಸಿಸಿಟಿವಿ ಹಾಕಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಉತ್ತಮ. ಇನ್ನು ಎರಡನೆಯದು ಬರಿ ಸಿಸಿಟಿವಿ ಹಾಕಿದರೆ ಸಾಕಾಗುವುದಿಲ್ಲ, ಜೊತೆಗೆ ನಾವು ಕೂಡ ಓರ್ವ ಕಾವಲುಗಾರನನ್ನು ಇಟ್ಟುಕೊಂಡು ರಕ್ಷಣೆಯನ್ನು ಮಾಡಬೇಕು. ವಿಶೇಷವಾಗಿ ರಾತ್ರಿ ವೇಳೆ ಗಸ್ತು

ಮಾಡುತ್ತಿರಬೇಕು.

- 2) ನಂತರ ಮೂರರಿಂದ ನಾಲ್ಕು ಸ್ಥಳೀಯ ನಾಯಿಗಳನ್ನು ಸಾಕಿಕೊಂಡು ಅವುಗಳನ್ನು ಕೂಡ ರಕ್ಷಣೆಯ ಕೆಲಸದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು.
- 3) ಇನ್ನು ಬೇಲಿ ಹಾಕುವುದು ಹೇಗೆಂದರೆ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ರೈತರು ಮಾಡುವ ತಪ್ಪು ಎಂದರೆ ಒಂದೇ ಒಂದು ಬೇಲಿ ಹಾಕುತ್ತಾರೆ. ಆ ಒಂದೇ ಒಂದು ಮುಳ್ಳಿನ ಬೇಲಿಯನ್ನು ಕಳ್ಳರು ಬಹಳ ಬೇಗನೆ ತೆಗೆದು ಒಳ ಹೋಗಬಹುದು. ನನ್ನ ಅನುಭವದ ಪ್ರಕಾರ ಎರಡು ರೀತಿಯ ಬೇಲಿ ಗಳನ್ನು ಹಾಕಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಒಂದು ಹೊರಗಿನ ಮಾಮೂಲಿ ಮುಳ್ಳಿನ ಬೇಲಿ ಅಥವಾ ತಂತಿ ಮೇಲೆ ಇನ್ನೊಂದು ಫ್ಯಾಬ್ರಿಕೇಟ್ ಮಾಡಿರುವಂತದ್ದು ನಮ್ಮ ಕಂಬಗಳಿಗೆ welding ಮಾಡಿರುವಂತಹ ಮತ್ತೊಂದು ಬೇಲಿಯನ್ನು, ದ್ವಿಪದರ ಬೇಲಿಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದರಿಂದ ಹೆಚ್ಚಿನ ರಕ್ಷಣೆಯನ್ನು ಮಾಡಬಹುದು.
- 4) ವೆಲ್ಡಿಂಗ್ ಮಾಡಿರುವಂತಹ ಬೇಲಿ ಆದರೆ ಒಳ್ಳೆಯದು. ಬೇಲಿಯ ಎತ್ತರ 8 ಅಡಿವರೆಗೆ ಇದ್ದು ಎಂಟು ಅಡಿಯ ಮೇಲೆ ಕೂಡ ಮುಳ್ಳು ತಂತಿಯನ್ನು ಸುರುಳಿ ಆಕಾರದಲ್ಲಿ ಹಾಕಬೇಕು.
- 5) ಮುಂದುವರೆದು ಈಗಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಡ್ರೋನ್ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಕೂಡ ಇದೆ. ನೈಟ್ ವಿಷನ್ ಕ್ಯಾಮರಾ ಇರುವಂತಹ ಡ್ರೋನ್‌ಗಳನ್ನು ಕೂಡ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಅದರಲ್ಲೂ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಆಟೋಮೇಟೆಡ್ ಡ್ರೋನ್ ಇದ್ದರೆ ಒಳ್ಳೆಯದು. ಗಂಟೆಗೊಮ್ಮೆ ಈ ಡ್ರೋನ್‌ಗಳು ನಮ್ಮ ತೋಟವನ್ನು ಸುತ್ತು ಹಾಕಿ ನಮಗೆ ರೆಗ್ಯುಲರ್ ಆಗಿ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಕೊಡುತ್ತವೆ. ಈ ಡ್ರೋನ್‌ಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ರಾತ್ರಿ ಕಾವಲುಗಾರ ಇದ್ದರೆ ಒಳ್ಳೆಯದು.

ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಬಗ್ಗೆ:

ನಾನು ಶ್ರೀಗಂಧವನ್ನು ಬೆಳೆದು ಅತ್ಯಂತ ದೊಡ್ಡ ಶ್ರೀಮಂತನಾಗಬೇಕು ಎಂಬ ಆಸೆಯೇ ಇಲ್ಲ. ನನಗೆ ಇತರ ಬೆಳೆಗಳಂತೆ ಒಂದು ಸಾಧಾರಣ ಲಾಭ ಬಂದರೆ ಸಾಕು. ನಾನು ಶ್ರೀಗಂಧದ ಗಿಡಗಳನ್ನು ನೆಡುತ್ತಿರುವುದು ಪ್ರಕೃತಿಯಲ್ಲಿ ಗಿಡ ನೆಟ್ಟು ನಾನು ತಿಳಿದು/ತಿಳಿಯದೇ ಮಾಡಿರುವಂತಹ ಪಾಪಗಳನ್ನು ಪ್ರಕೃತಿಗೆ ಗಿಡ ನೆಡುವುದರ ಮುಖಾಂತರ ತೀರಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಎಂಬುದೇ ಒಂದು ಮಹಾದಾಸೆ.

ನನಗೆ ಗೊತ್ತಿರುವಂತೆ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ತಲೆ



ಕೆಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಹೋಗುವುದಿಲ್ಲ. ಉತ್ತಮ ಬೆಳೆ ಬಂದಲ್ಲಿ ಅದು ಸಹಜವಾಗಿಯೇ ರೈತರಿಗೆ ಸಿಗುವಂತಹ ಲಾಭವನ್ನು ತಂದುಕೊಡುತ್ತದೆ. ಖಂಡಿತ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಬೆಳೆ ಶ್ರೀಮಂತ ಬೆಳೆಯಾಗಿದ್ದು ಇತರೆ ಮರ ಗಿಡಗಳಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಲಾಭ ತಂದುಕೊಡುತ್ತದೆ ಎಂಬ ದೃಢ ನಂಬಿಕೆ ನನಗೆ ಇದ್ದೇ ಇತ್ತು. ಆದರೂ ಸಹಿತ ನಾನು ಇದರಿಂದ ಆದಾಯ ಬಂದೇ ತೀರಬೇಕು ಎಂಬ ಹೆಚ್ಚುಕೆ ಏನೂ ಇಲ್ಲ.

ಪ್ರಕೃತಿಗೆ ಗಿಡಮರಗಳಿಂದ, ಪ್ರಾಣಿ ಪಕ್ಷಿಗಳಿಗೆ ನೆರವಾದರೆ, ಮಣ್ಣಿನ ಫಲವತ್ತತೆ ಕಾಪಾಡಿದರೆ, ಅಂತರ್ಜಲ ವೃದ್ಧಿ ಆದರೆ ಅದೇ ನನಗೆ ಸಿಗುವ ಅತಿ ದೊಡ್ಡ ತೃಪ್ತಿಯಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ರೀತಿ ನನಗೆ ಗೊತ್ತು ಗೊತ್ತಿಲ್ಲದೆ ಅನೇಕ ತಪ್ಪುಗಳನ್ನು ಪಾಪಗಳನ್ನು ಮಾಡಿರುತ್ತೇನೆ. ಮರ ನೆಟ್ಟು ಪಾಪ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಈ ರೀತಿ ಗಿಡ ನೆಡುವ ಮುಖಾಂತರವಾದರೂ ನನ್ನ ಪಾಪವನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ನನಗೆ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೂ ದೇಶಕ್ಕೆ ಹಾಗೂ ಮುಂದಿನ ಪೀಳಿಗೆಗೆ ಈ ಗಿಡಗಳ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇದೆ. ಜೊತೆಗೆ ನಮ್ಮ ಪರಂಪರೆಯನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಈ ಗಿಡಗಳ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇದೆ. ತನ್ಮೂಲಕ ಸಾರ್ಥಕ ಜೀವನ ನಡೆಸಬೇಕೆನ್ನುವುದಾಗಿದೆ. ಪ್ರಕೃತಿಗೆ ಮತ್ತೆ ದೇಶಕ್ಕೆ ನನ್ನಿಂದ ಒಂದು ಉಪಕಾರವಾಗಬೇಕು ಎಂಬುದೇ ನನ್ನ ಮಹಾದಾಸೆ. ಹಾಗೆಂದು ಹೇಳಿ ಇತರೆ ರೈತರು, ಸಣ್ಣ ರೈತರು ಶ್ರೀಗಂಧದ ಬೆಳೆಯನ್ನು ಪ್ರಕೃತಿಗೋಸ್ಕರ ನೆಡಿ ಅಂತ ನಾನು ಹೇಳುವುದಿಲ್ಲ, ಅದನ್ನು ಸರಿಯಾದ ನಿರ್ವಹಣೆ ಹಾಗೂ ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಿದಲ್ಲಿ ಖಂಡಿತ ಇತರೆ ಬೆಳೆಗಳಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಲಾಭವನ್ನು ಇವತ್ತಿನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯ ಬೆಲೆಯನ್ನು ತುಲನಾತ್ಮಕವಾಗಿ ನೋಡಿದಾಗ ಸಿಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಖಡಾಖಂಡಿತವಾಗಿ ಹೇಳಬಲ್ಲೆ.

ಶ್ರೀಗಂಧದಲ್ಲಿ ಪ್ರೂನಿಂಗ್ ಮಾಡುವ ಬಗೆ:

ಉತ್ತಮ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಬೇಕೆಂದಲ್ಲಿ, ಮರದ ಗುಣಮಟ್ಟ ಉತ್ತಮವಾಗಬೇಕಾದರೆ ಶ್ರೀಗಂಧವನ್ನು ಕವಲು ಹೊಡೆಯಲು ಬಿಡಬಾರದು. ನೇರವಾದ, ದಪ್ಪವಾದ ಕಾಂಡವಿರಬೇಕು. ನೇರವಾದ ಹಾಗೂ ದಪ್ಪವಾದ ಕಾಂಡ ಬರಬೇಕಾದರೆ ಶ್ರೀಗಂಧದಲ್ಲಿ ಅಡ್ಡ ರೆಂಬೆ ಕೊಂಬೆ ಕತ್ತರಿಸುವುದನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ನನ್ನ ಅನುಭವದ ಪ್ರಕಾರ ಒಂದು ಹೊಸ ರೀತಿಯ ಪ್ರೂನಿಂಗನ್ನು ನಾನು ಕಂಡುಕೊಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಅದು ಹೇಗೆಂದರೆ pruning without pruning (ಪ್ರೂನಿಂಗ್ ಇಲ್ಲದ ಪ್ರೂನಿಂಗ್) ಅಂದರೆ ನಾವು ಮೆಕ್ಯಾನಿಕಲ್ ಆಗಿ ಯಾವುದೇ ಸಿಕೇಚರ್, ಕತ್ತರಿ ಬಳಸದೆ ಮರದ ರಂಬೆಗಳನ್ನು ಕತ್ತರಿಸದೆ ಪ್ರೂನಿಂಗ್ ಮಾಡುವ ವಿಧಾನ, ಇದು ಹೇಗಪ್ಪ ಎಂದರೆ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಸಿಗುವಂತಹ ತೆಂಗಿನ ಗರಿಗಳನ್ನು ಕತ್ತರಿಸಿ ಬಿಸಿಲಲ್ಲಿ ಒಂದೆರಡು ದಿನ ಬಾಡಿಸಿ, ಬಾಡಿದ ನಂತರ ಮೃದುವಾಗುತ್ತವೆ. ಬಾಡಿದ ತೆಂಗಿನ ಗರಿಗಳನ್ನು ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರದ ಕಾಂಡದ ಮೂರನೇ ಒಂದು ಭಾಗಕ್ಕೆ ಗರಿಗಳನ್ನು ಸುತ್ತಿ ಬಿಡುತ್ತೇನೆ. ಈ ರೀತಿ ಸುತ್ತುವುದರಿಂದ ಕೆಳಗಿನ ರಂಬೆಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಗಾಳಿ ಬೆಳಕು ಸಿಗದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಕುಂಠಿತವಾಗುತ್ತದೆ. ಹಾಗೂ ಮುಖ್ಯವಾದ ಕಾಂಡ ಎತ್ತರವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತದೆ. ಈ ರೀತಿ ಎರಡು ಮೂರು ತಿಂಗಳಿಗೊಮ್ಮೆ ತೆಂಗಿನಗರಿ ಕಟ್ಟುವುದರಿಂದ ಕಾಂಡದಿಂದ ಬರುವಂತಹ ಅಡ್ಡ ರೆಂಬೆ ಕೊಂಬೆಗಳು ಬರದಂತೆ ಸುತ್ತುವುದರಿಂದ ಪ್ರೂನಿಂಗ್ ಕೂಡ ಆಗುತ್ತದೆ ಹಾಗೂ ಸಿವಿಯರ್ pruning ನಿಂದ ಆಗುತ್ತಿದ್ದ ನಂಜು ರೋಗ ಆಗುವುದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಬಹುದು. ಇದರಿಂದ ಖರ್ಚು ಕೂಡ ಕಡಿಮೆ.

ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾದ ಪ್ರೂನಿಂಗ್ ಆಗುತ್ತದೆ ಏಕೆಂದರೆ ಗಿಡಗಳು ಒತ್ತಾಗಿ ಬೆಳೆದಿರುತ್ತವೆ, ಪೈಪೋಟಿಯಿಂದ ಒಂದಕ್ಕೊಂದು ಮೇಲಕ್ಕೆ ಹೋಗುವುದರಿಂದ ಅಲ್ಲಿ ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾಗಿ ಅಡ್ಡರೆಂಬೆಗಳು ಬೆಳೆಯುವುದಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ನಾವು ಶ್ರೀಗಂಧದ ತೋಟವನ್ನು ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡುವಾಗ ಹತ್ತರಿಂದ ಹನ್ನೆರಡು ಅಡಿ ಅಂತರದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆದಾಗ ರೆಂಬೆ ಕೊಂಬೆಗಳು ಬಹಳ ಹೆಚ್ಚು ಬಂದಿರುತ್ತದೆ. ಈ ರೀತಿ ಮಾಡಿದಲ್ಲಿ ಇದೊಂದು ರೀತಿ ನ್ಯಾಚುರಲ್ ಪ್ರೂನಿಂಗ್ ಅಂದ್ರೆ ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾದಂತ ಪ್ರೂನಿಂಗ್ಗೆ ಸರಿಸಮವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಉತ್ತಮವಾದಂತಹ ಸದೃಢವಾದಂತಹ ಒಂದೇ ಒಂದು ದಪ್ಪ

ಕಾಂಡವನ್ನು ಈ ರೀತಿ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಪಡೆಯಬಹುದು. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ರೈತರೂ ಸಹ ಈ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಕೂಡ ಅನುಸರಿಸುವುದು ಉತ್ತಮ. ನಾನು ಮೊದಲು ಮಾಡಿದ ಒಂದು ತೋಟದಲ್ಲಿ ಕಾಂಡ ಎತ್ತರವಾಗಿ ಬೆಳೆಯಲಿ ಎಂದು ಸಿಕೇಚರ್ ಕತ್ತರಿ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ನಾನು ಟ್ರಿಮ್ ಮಾಡಿದ್ದೆ, ಇದರಿಂದ ನಂಜು ರೋಗ ಮತ್ತು ನಮ್ಮ ಕಾಂಡಗಳು ಸದೃಢವಾಗಿ ಇಲ್ಲದೆ ಇದ್ದಿದ್ದರಿಂದ ನಂಜು ರೋಗ ಬಾದೆ ಹಾಗೂ ಮಳೆಗಾಲದಲ್ಲಿ ಕಾಂಡಗಳು ಮುರಿದು ಬೀಳುತ್ತಿದ್ದವು. ಇದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ನಾನು ನೂತನ ಪದ್ಧತಿಯಾದ ರೆಂಬೆಗಳನ್ನು ಕತ್ತರಿಸದೆ ತೆಂಗಿನ ಗರಿಯಿಂದ ಸುತ್ತಿ ಸಫೋಕೇಶನ್ ಮಾಡುವುದರ ಮುಖಾಂತರ ಅಡ್ಡರೆಂಬೆಗಳು ಹೆಚ್ಚು ಬೆಳೆಯಲು ಬಿಡಲಿಲ್ಲ ಹಾಗೂ ಕಾಂಡ ಕೂಡ ಸದೃಢ ಹಾಗೂ ದಪ್ಪವಾಗಿ ಎತ್ತರವಾಗಿ ಬೆಳೆಯಲು ಸಹಕಾರಿಯಾಯಿತು.

ಶ್ರೀಗಂಧದ ತೋಟದಲ್ಲಿ ಅತಿಥೇಯ ಗಿಡಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ:

ನಿಮಗೆಲ್ಲ ಗೊತ್ತಿರುವ ಹಾಗೆ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಗಿಡವು ಅರೆಪರಾವಲಂಬಿ ಗಿಡ ತನ್ನ ಗಿಡದ ಬೇರುಗಳನ್ನು ಇತರೆ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿರುವ ಗಿಡಗಳ ಬೇರುಗಳ ಜೊತೆ ಹೆಣೆದುಕೊಂಡು ನೀರು ಮತ್ತು ಲವಣಾಂಶಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಬದುಕುವಂತಹ ಒಂದು ಅರೆಪರಾವಲಂಬಿ ಗಿಡ. ಹಾಗಾಗಿ ಈ ಹೋಸ್ಟ್/ಅತಿಥೇಯ ಗಿಡಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಬೆಳೆಯಲ್ಲಿ ಅತಿ ಮುಖ್ಯ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ನನ್ನ ಪ್ರಕಾರ ಮೂರು ರೀತಿಯ ಹೋಸ್ಟ್ಗಳನ್ನು ನಾನು ಕಂಡುಕೊಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ನರ್ಸರಿಯಿಂದ ಸಸಿಗಳನ್ನು ಗುಂಡಿಗಳಲ್ಲಿ ನೆಟ್ಟು ಗಿಡಗಳು ಒಂದು ಅಥವಾ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳವರೆಗೆ ಬೇಕಾದಂತಹ ಪ್ರೈಮರಿ ಹೋಸ್ಟ್ ಗಳು, ನಂತರ ಮೂರು ವರ್ಷದಿಂದ ಎಂಟು -ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳವರೆಗೆ ಬೇಕಾದಂತಹ ಮಧ್ಯಮ ಅವಧಿಯ ಹೋಸ್ಟ್‌ಗಳು ಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಅದೇ ರೀತಿ ಶ್ರೀಗಂಧ ಒಂದು 30 ರಿಂದ 40 ವರ್ಷ ಬೆಳೆಯುವ ದೀರ್ಘಾವಧಿ ಬೆಳೆಯಾಗಿದ್ದು ಈ ದೀರ್ಘಾವಧಿ ಬೆಳೆಯಲ್ಲಿ ಕೂಡ ದೀರ್ಘಾವಧಿ ಹೋಸ್ಟ್‌ಗಳು ಕೂಡ ಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಈ ಮೂರು ರೀತಿಯ ಹೋಸ್ಟ್‌ಗಳು ಶ್ರೀಗಂಧ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಬೆಳೆಯಲು ಸಹಾಯಕವಾಗಿವೆ.

ಪ್ರೈಮರಿ ಹೋಸ್ಟ್‌ಗಳನ್ನು ನಾನು ಕಂಡುಕೊಂಡಂತೆ ಕಡಿಮೆ ಖರ್ಚಿನಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಸುತ್ತಮುತ್ತ ಮನೆಯಲ್ಲಿಯೇ ಸಿಗುವಂತಹ ಹುರಳಿಗಳು, ಹೆಸರು ಕಾಳು, ಉದ್ದಿನಕಾಳು, ತೊಗರಿ ಬೀಜ, ಹೊನ್ನೆಗೊನ್ನೆ ಸೊಪ್ಪು, ಕಳೆಗಳು ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಅವಧಿ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ 3 ರಿಂದ 6 ತಿಂಗಳು ಹಾಗಾಗಿ ಇವುಗಳು ಅವಧಿ ಮುಗಿಯುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ನಾವು ಈ ಪ್ರೈಮರಿ ಹೋಸ್ಟ್‌ಗಳನ್ನು ಪದೇ ಪದೇ ಒಂದರಿಂದ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳವರೆಗೆ ನೆಟ್ಟು ಪೋಷಣೆ ಮಾಡಬೇಕು.

ಈ ಮೊದಲೇ ಹೇಳಿದಂತೆ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಕಳೆಗಳಾದ, ಗರಿಕೆ, ಕೊನ್ನಾರಿ ಹುಲ್ಲು ಅದನ್ನು ಬೇರು ಸಹಿತ ಕೀಳದೆ ಅದರ ಕಾಂಡಗಳನ್ನು ಒಂದರಿಂದ ಎರಡು ಇಂಚು ಬಿಟ್ಟು ಕತ್ತರಿಸಿ ಈ ಕಳೆಗಳನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಕಳೆಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಸಹಕಾರಿಯಾಗುತ್ತದೆ. ಇನ್ನು ಮಧ್ಯಮಾವಧಿ ಹೋಸ್ಟ್‌ಗಳೆಂದರೆ ಶ್ರೀಗಂಧಕ್ಕೆ ಅತಿ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಸುರಗಿಮರ, ಹರಳು, ಹೊಂಗೆ, ಬೇವು, ಹುಣಸೆ ಇತ್ಯಾದಿ ಗಿಡಮರಗಳನ್ನು ಹಾಕಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಯಾವುದೇ ಜಾತಿಯ ಅರಣ್ಯದ ಗಿಡಮರಗಳು ಇದಕ್ಕೆ ಸೂಕ್ತವೆನಿಸುತ್ತದೆ. ರಕ್ತ ಚಂದನ, ನಾಯಿ ಬೇಲ, ಕಕ್ಕೆ, ಆಲೆಮರ ಹಾಗೂ ಇನ್ನಿತರೆ ದೀರ್ಘಾವಧಿ ಬೆಳೆಯುವ ಮರ ಗಿಡಗಳು ಉತ್ತಮ. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಕೆಲವು ರೈತರ ತೋಟಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಡುವ ತಪ್ಪುಗಳೇನೆಂದರೆ host ಗಿಡಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಬೆಳೆಯುವುದರಿಂದ ಶ್ರೀಗಂಧಕ್ಕೆ ಪೈಪೋಟಿ ನೀಡುತ್ತವೆ. ಈ ರೀತಿ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಗಿಡಗಳ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಕುಂಠಿತವಾಗುತ್ತದೆ. ದೀರ್ಘಾವಧಿಯಲ್ಲಿ ಈ ಹೋಸ್ಟ್ ಗಿಡಗಳು ವೇಗವಾಗಿ ಬೆಳೆದು ನೆರಳು ಬಂದು ಶ್ರೀಗಂಧವನ್ನು ಶ್ರೀಗಂಧದ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ಕುಂಠಿತಗೊಳಿಸುತ್ತವೆ. ಆದುದರಿಂದ ಈ ಹೋಸ್ಟ್ ಗಿಡಗಳು ಇರಬೇಕು ಆದರೆ ಅವುಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಮಿತಿಯಲ್ಲಿರಬೇಕು ಹಾಗೂ ಅವುಗಳ

ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಹೋಸ್ಟ್ ಗಿಡಗಳು ದೀರ್ಘಾವಧಿಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯುವಂತೆ ಹೋಸ್ಟ್ ಗಿಡಗಳನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ವರ್ಷ ಪ್ರತಿ pruning ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರಬೇಕು. ಮತ್ತೆ ಅವುಗಳನ್ನು ಬೋನ್ಯಾಯ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಸಬೇಕು, ಹೆಚ್ಚಿನ ನೀರು ಕೊಡಬಾರದು. ಹೆಚ್ಚಿನ ಗೊಬ್ಬರ ಕೊಡಬಾರದು, ಅಧಿಕವಾಗಿ pruning ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರಬೇಕು. ಮತ್ತೆ ಅವುಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಕೂಡ ಶೇಕಡ 25ಕ್ಕಿಂತ ಮೀರಬಾರದು. ಈ ರೀತಿ ಹೋಸ್ಟ್ ಗಿಡಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಣೆ ಮಾಡಿದರೆ ದೀರ್ಘಾವಧಿಯಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಬೆಳೆ ಚೆನ್ನಾಗಿ ಬರುತ್ತದೆ. ನನ್ನ ಪ್ರಕಾರ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಹೋಸ್ಟ್‌ಗಳು ಎಂದರೆ ದ್ವಿದಳ ಧಾನ್ಯಗಳ ಮಿಶ್ರಣ, ಹುರುಳಿ, ಹೆಸರು, ಉದ್ದು, ತೊಗರಿ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಮಿಶ್ರಣ ಮಾಡಿ ನಾವು ಗಿಡದ ಸುತ್ತಲೂ ನೆಡಬಹುದು. ನಮ್ಮ ಜಮೀನಲ್ಲಿ ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾಗಿ ಹುಟ್ಟುವ ಕೆಳೆಗಳು ಕೂಡ ಹೋಸ್ಟ್ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತವೆ. ಇನ್ನು ಮಧ್ಯಮಾವಧಿ ಹೋಸ್ಟ್‌ಗಳೆಂದರೆ ಹೊಂಗೆ, ಬೇವು, ಕಕ್ಕೆ, ಮರಾಳೆ ಅಂದರೆ ಹಾಲೆ, ಹುಣಿಸೆ, ಅಗಸೆ, ನುಗ್ಗೆ, ಕರಬೇವು, ಸರ್ಪ, ಸಿಲ್ವರ್, ರಕ್ತ ಚಂದನ, ಸೀಬೆ, ಸೀತಾಫಲ, ರಾಮ ಫಲ, ಹನುಮಾನ್ ಫಲ ಈ ರೀತಿಯ ಗಿಡಗಳು ಒಳ್ಳೆಯದು. ದೀರ್ಘಾವಧಿ ಹೋಸ್ಟ್ ಗಳೆಂದರೆ ತೇಗ, ರಕ್ತ ಚಂದನ, ಹಬ್ಬೇವು, ಬೇವು, ಹೊಂಗೆ ಇನ್ನಿತರೆ ದೀರ್ಘಾವಧಿ ಅರಣ್ಯ ಮರಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಬಹುದು ಆದರೆ ಅವುಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ತುಂಬಾ ಕಡಿಮೆ ಇರಬೇಕು ಹಾಗೂ ಅವುಗಳ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ವೇಗವನ್ನು ನಾವು ನಿಯಂತ್ರಣಗೊಳಿಸುತ್ತಿರಬೇಕು. ಹಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಹೋಸ್ಟ್ ಮರಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಆಗುತ್ತದೆ.

ಹೊಸದಾಗಿ ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆಯುವ ರೈತರಿಗೆ ನನ್ನ ಕೆಲವು ಕಿವಿ ಮಾತುಗಳು:

ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆಯುವ ಭೂಮಿ ಒಂದೇ ಕಡೆ ಇದ್ದರೆ ಒಳ್ಳೆಯದು. ತುಂಬಾ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಶ್ರೀಗಂಧದ ನೆಡತೋಪನ್ನು ರಕ್ಷಣೆ ಹಾಗೂ ನಿರ್ವಹಣೆ ಮಾಡಬೇಕೆಂದರೆ ಕನಿಷ್ಠ 5 ರಿಂದ 10 ಎಕರೆ ಇರಬೇಕು. ರಕ್ಷಣೆಗೆ ಉತ್ತಮ ಹಾಗೂ ಕಡಿಮೆ ಖರ್ಚಿನಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಬೆಳೆಯಬಹುದು. ಒಂದು ವೇಳೆ ಕಡಿಮೆ ಜಮೀನು ಇರುವಂತೆ ರೈತರು

ಒಂದು ಅಥವಾ ಎರಡು ಎಕರೆ ಬೆಳೆದಲ್ಲಿ ಅವರು ಅಲ್ಲಿಯೇ ಮನೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಉಳಿದರೆ ಉತ್ತಮ ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಬಹುದು. ಇನ್ನು ಸಹಕಾರ ಪದ್ಧತಿಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯಬೇಕು ಅಂದರೆ ಹತ್ತರಿಂದ ಹದಿನೈದು ಜನ ರೈತರು ಸೇರಿಕೊಂಡು 10 ರಿಂದ 15 ಎಕರೆ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಸಹಕಾರ ಪದ್ಧತಿಯಲ್ಲಿ ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಶ್ರೀಗಂಧವನ್ನು ಬೆಳೆಯಬಹುದು. ಒಂದು ವೇಳೆ ರೈತರಿಗೆ ಈ ಸೌಲಭ್ಯಗಳು ಇಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ಒಂದು ಸಾಹಸಕ್ಕೆ ಕೈ ಹಾಕುವುದು ಅಷ್ಟು ಒಳ್ಳೆಯದಲ್ಲ. ಇನ್ನು ನಾನು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಕೇಳಿಕೊಳ್ಳುವುದೇನೆಂದರೆ ಸರ್ಕಾರ ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆದ ರೈತರ ಜಮೀನಿನಲ್ಲಿ ಕಳ್ಳತನವಾದಾಗ ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮಾಲೀಕರಿಗೂ ಕಳ್ಳರಿಗೂ ಏನಾದರೂ ಗಲಾಟೆಗಳು ಆದಲ್ಲಿ ರೈತರ ಮೇಲೆ ಸರ್ಕಾರ ಎಫ್‌ಐಆರ್ ಹಾಕಬಾರದು. ಕಳ್ಳರನ್ನು ಹಿಡಿದುಕೊಟ್ಟಿದ್ದಕ್ಕೆ ಅವರಿಗೆ ಒಂದು ಸೂಕ್ತ ಬಹುಮಾನ ಘೋಷಿಸುವ ಒಂದು ಭರವಸೆಯನ್ನು ಕೊಟ್ಟಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆಯುವ ರೈತರಲ್ಲಿ ಒಂದು ರೀತಿಯ ಭರವಸೆ/ ಆಶಾಕಿರಣ ಮೂಡುತ್ತದೆ. ಈ ಬಗ್ಗೆ ಸರ್ಕಾರ ಚಿಂತನೆ ನಡೆಸಬೇಕು ಎಂಬುದು ನನ್ನ ಒಂದು ಕೋರಿಕೆ.

ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಅನುಭವವದ ಒಂದು ಮಾತು:

ರೈತರು ನೀವು ಏನೇ ಮಾಡಿದರು ಯಾವುದೇ ಬೆಳೆ ಬೆಳೆದರು ನಿಮ್ಮ ಸ್ವಂತ ನಿರ್ಧಾರ ಮಾಡಬೇಕು. ಸ್ವಂತ ನಿರ್ಧಾರ ಮಾಡುವ ಮೊದಲು ದೇಶ ಸುತ್ತಬೇಕು. ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಬೆಳೆದಿರುವಂತೆ ರೈತರ ತಾಕುಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಬೇಕು. ಅನೇಕ ಕಡೆ ಓಡಾಡಿ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯಬೇಕು, ಸ್ವಂತ ನಿರ್ಧಾರ ಮಾಡಿದ ಮೇಲೆಯೇ ಅವರು ಗಿಡ ನೆಡುವುದು ಸೂಕ್ತ. ಕೇವಲ ನನ್ನ ವೆಬಿನಾರ್‌ನಿಂದ ಕೇಳಿದ ಮಾತುಗಳಿಂದ ಅಥವಾ ಎಲ್ಲಿಯೋ ಒಂದು ಕಡೆ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡು, ಅಪೂರ್ಣ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪಡೆದು, ಸರಿಯಾಗಿ ಯೋಜಿಸದೆ, ಯೋಜನೆ ಮಾಡದೆ ನಿರ್ಧಾರಗಳನ್ನು ಮಾಡುವುದು ದುಸ್ಸಾಹಸಕ್ಕೆ ಕೈ ಹಾಕಿದಂತಾಗುವುದು. ಆದುದರಿಂದ, ರೈತರು ತಮ್ಮ ಸ್ವಂತ ನಿರ್ಧಾರವನ್ನು ತಾವೇ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಹಾಗೂ ಇದರಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಲೆಂದು ನಾನು ಅಪೇಕ್ಷಿಸುತ್ತೇನೆ. **ನಮಸ್ಕಾರಗಳೊಂದಿಗೆ.**

ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ರೈತರ ಮತ್ತು ತಂತ್ರಜ್ಞರ ಸಂಸ್ಥೆ (ನೋಂ.)			
ಆಡಳಿತ ಮಂಡಳಿ			
ಕ್ರ.ಸಂ.	ಹೆಸರು	ಹುದ್ದೆ	ಮೊ. ಸಂಖ್ಯೆ
1	ಶ್ರೀ ಅಜಯ್ ಮಿಶ್ರ	ಅಧ್ಯಕ್ಷರು	9449863876
2	ಡಾ. ಎಸ್.ಸಿ.ವಿ. ರೆಡ್ಡಿ	ಸಹ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು	9880646274
3	ಡಾ. ಎಸ್. ರಾಜೇಂದ್ರ ಪ್ರಸಾದ್	ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರು	9452883308
4	ಶ್ರೀ ಹೆಚ್.ಜಿ. ಶಿವಾನಂದಮೂರ್ತಿ	ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ	9448126246
5	ಶ್ರೀ ಎ. ಅಶ್ವಥಯ್ಯ	ಜಂಟಿ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ	9448185009
6	ಶ್ರೀ ಗುರುಮೂರ್ತಿ	ಖಜಾಂಚಿ	9945754650
7	ಡಾ. ಎ.ಬಿ. ಪಾಟೀಲ	ಸದಸ್ಯರು	9740182990
8	ಶ್ರೀ ಸಿದ್ದಲಿಂಗಪ್ಪ	ಸದಸ್ಯರು	9900539499
9	ಶ್ರೀ ಎಂ.ಸಿ. ರಂಗಸ್ವಾಮಿ	ಸದಸ್ಯರು	9980126555
10	ಶ್ರೀ ಎನ್. ಶಿವರಾಜು	ಸದಸ್ಯರು	9482647448
11	ಶ್ರೀ ಆರ್. ಆಂಜನೇಯ ರೆಡ್ಡಿ	ಸದಸ್ಯರು	9343870009
12	ಶ್ರೀ ಬಿ.ಪಿ. ಹನುಮಂತರಾಯಪ್ಪ	ಸದಸ್ಯರು	9449456824
13	ಶ್ರೀ ಮಲ್ಲೇಶ್ ಲಿಂಗಾಚಾರ್	ಸದಸ್ಯರು	7899910288

ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸದಸ್ಯತ್ವ	
ಸದಸ್ಯತ್ವದ ವಿವರ	ಶುಲ್ಕ (ರೂ.)
ಸಂಸ್ಥಾ ಸದಸ್ಯತ್ವ	25,000.00
ಪೋಷಕ ಸದಸ್ಯತ್ವ	20,000.00
ಅಜೀವ ಸದಸ್ಯತ್ವ	5,000.00
ರೈತ ಸದಸ್ಯತ್ವ	2,000.00

ಕಾಡಿದ್ದರೆ ನಾಡು
 ಘಟ್ಟದ ಮೇಲಿನ ಬೆಟ್ಟದ ಸಾಲು ಕೆಳಗಡೆ ಕಡಲಿನ ಅಲೆಗಳ ಸಾಲು ತೀರಕ್ಕೆ ಬಡಿತಿದ ಅಲೆಯ ಚಪ್ಪಾಳೆ ಬೆಟ್ಟದ ಮೈಯನು ಮುಚ್ಚಿದ ಕಾಡು ಕಡಲಿನ ಒಡಲಲಿ ಮೀನಿನ ಈಜು ಕಾಡಿನ ಗಿಡದಲಿ ಗೀಜಗನ ಗೂಡು ನೀರನು ಕದಡಿದ ಆನೆಯ ಇಂಡು ಕಾಡನು ಬೆದಕಿದ ಬೇಟೆಯ ದಂಡು ಗಿಡ ಮರ ಬೆಳೆಸಿ ಹೊಲಗದ್ದೆಯಲಿ ನಾಡಿಗೆ ಬರುವುದು ಸುಖ ಸಮೃದ್ಧಿ
ಡಾ. ಎಸ್. ಹಟ್ಟಪ್ಪ ಮುಂಗುಸವಳ್ಳಿ

ಕೃಷಿವನದ ಮುಖಾಂತರ ನದಿಗಳ ಪುನರುಜ್ಜೀವನ

ಶ್ರೀ ಅಜಯ್ ಮಿಶ್ರ, ಐ.ಆ.ಶೇ (ಉ) ವೆಂ:94498 63876 ಶ್ರೀ ಹೆಚ್.ಜಿ. ಶಿವಾನಂದಮೂರ್ತಿ, ಐ.ಆ.ಶೇ (ಉ) ವೆಂ: 94481 26246

ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ರೈತರ ಮತ್ತು ತಂತ್ರಜ್ಞರ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿ ಸದಸ್ಯರುಗಳು ದಿ:16-11-2022 ರಂದು ನೆಲಮಂಗಲ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ, ಕಲ್ಯಾಣಪುರ ಗ್ರಾಮದ ಪ್ರಗತಿಪರ ರೈತರಾದ ಶ್ರೀ ಗುರುಮೂರ್ತಿಯವರ ತೋಟಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಕುಮುದ್ವಿ ನದಿಯ ಪುನರುಜ್ಜೀವನಕ್ಕೆ ಕೈಗೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಮಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸುದೀರ್ಘವಾಗಿ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಲಾಯಿತು. ಈ ಕ್ರಮದಿಂದಾಗಿ ವರ್ಷದ 8-9 ತಿಂಗಳವರೆಗೆ ನೀರಿನ ಹರಿವಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಕೊರತೆಯಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಈಗಾಗಲೇ ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡಿರುವ ಉಪಕ್ರಮದಿಂದಾಗಿ ಮಳೆಗಾಲ ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ನಂತರವೂ ನೀರಿನ ಹರಿವಿಗೆ ಸಮಸ್ಯೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಕಾರಣ, ಮಳೆಗಾಲದಲ್ಲಿ ಬಿದ್ದ ಮಳೆ ನೀರು ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿಯೇ ಇಂಗಲು ಕೈಗೊಂಡಿರುವ ಕ್ರಮಗಳು ಅಂತರ್ಜಲದ ಮಟ್ಟವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿದ್ದರ ಪರಿಣಾಮದಿಂದ ವರ್ಷದ 8-9 ತಿಂಗಳವರೆಗೆ ನೀರಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಬವಣೆಯಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಇದಕ್ಕೆ ಮೊದಲು ಮಳೆಗಾಲದ ನಂತರದಲ್ಲಿ ನೀರಿನ ಹರಿವು ತುಂಬಾ ಕಡಿಮೆಯಿರುತ್ತಿತ್ತು. ಇದನ್ನು ಮನಗಂಡು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಪದಾಧಿಕಾರಿಗಳು ನದಿಗಳ ಪುನರುಜ್ಜೀವನಕ್ಕೆ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿವನ ಬೆಳೆಸುವುದನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವುದು ಇಂದಿನ ದಿನಮಾನಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ಮಹತ್ವದ ಹಾದಿಯಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ನದಿಗಳು, ಪರಿಸರದಲ್ಲಿಯೇ ನೀರಿನ ಚಕ್ರದ ಅವಿಭಾಜ್ಯ ಅಂಗವಾಗಿದ್ದು, ನಮ್ಮ ನಾಗರಿಕತೆಯ ಕುರುಹುಗಳಾಗಿದ್ದವು. ನದಿಗಳ ಪಾತ್ರದಲ್ಲಿ ಉಗಮವಾದ ಅನೇಕ ಮಹೋನ್ನತ ನಾಗರಿಕತೆಗಳಾದ ಸಿಂಧೂನದಿ ನಾಗರಿಕತೆ, ಮೆಸಪಟೋಮಿಯ, ನೈಲ್ ನದಿ ನಾಗರಿಕತೆಗಳು ಇಂದು ಹೇಳಲು ಹೆಸರಿಲ್ಲದಂತೆ ನಶಿಸಿಹೋಗಿವೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಕಾರಣಗಳನ್ನು ಹುಡುಕಿದಾಗ ಕಂಡು ಬಂದಿದ್ದು, ಅರಣ್ಯನಾಶ. ಅಂದರೆ ಮರಗಳನ್ನು ನಾಶಪಡಿಸಿದ್ದರಿಂದಾಗಿ ಎಂದು ಸಾರಿ ಸಾರಿ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ, ಮರಗಳಲ್ಲಿ ಅಂದರೆ ಅರಣ್ಯಗಳ ನದಿಪಾತ್ರದಲ್ಲಿ ಉಗಮವಾದ ನಾಗರಿಕತೆಗಳು ಮರಳು ಗಾಡಿನಲ್ಲಿ ಅಂತ್ಯವಾಗಿವೆಯೆಂದು ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಆದುದರಿಂದ ನದಿಗಳ ಪುನರುಜ್ಜೀವನದ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ನಾಗರಿಕನು ಪ್ರಯತ್ನ ಪಡುವುದು ಅತ್ಯಾವಶ್ಯಕ. ಪ್ರತೀ ನದಿಗಳು ಸಹ ತನ್ನದೇ ಆದ ಉಗಮ ಸ್ಥಾನ, ಅದರ ಪರಿಸರ ಹಾಗೂ ಭೌಗೋಳಿಕ ಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಅವುಗಳ ನೀರಿನ ಹರಿವು ಅದರ ಮೇಲೆ ಅವಲಂಬಿತವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತದಲ್ಲಿಯೇ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯು ತೀವ್ರತರನಾಗಿ ಹೆಚ್ಚಿರುವುದರಿಂದ, ನೀರಿನ ಬಳಕೆಯೂ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದ್ದು, ಸುಸ್ಥಿರ ಭೂ ಬಳಕೆಯು ಸಾಧ್ಯವಾಗದ ಕಾರಣ, ಅತೀವ ಒತ್ತಡದಿಂದಾಗಿ ಇಡೀ ನದಿಯ ಜಲಾನಯನ ಪ್ರದೇಶವು ಸೊರಗುತ್ತಿದೆ. ಒಮ್ಮೆ ಇಂತಹ ತಪ್ಪುಗಳಾದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾಗಿ ಸಮತೋಲನವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡಾಗ, ಪುನರುಜ್ಜೀವನಕ್ಕಾಗಿ ಅನೇಕ ಉಪಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಿದೆ. ಈ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಜಲಾನಯನದ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಅತೀ ಹೆಚ್ಚು ಎತ್ತರದ ಪ್ರದೇಶದಿಂದ ಕೊಳ್ಳದವರೆಗೆ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ವಿಧಾನಗಳಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಕೃಷಿವನ ಅಥವಾ ರೈತರ ಕೃಷಿ ಜಮೀನುಗಳಲ್ಲಿ ಮರ ಬೆಳೆಸುವುದು ನದಿಗಳ ಪುನರುಜ್ಜೀವನದ ಅವಿಭಾಜ್ಯ ಅಂಗವಾಗಿದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಪೂರ್ವಭಾವಿಯಾಗಿ ಜಲಾನಯನ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ಮೊದಲು ಗುರುತಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ಅದಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾದ ನಕಾಶೆಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಿ, ಅವುಗಳನ್ನು ಉಪ-ಜಲಾನಯನಗಳನ್ನಾಗಿ ಗುರುತಿಸಿ ಎತ್ತರದ ಪ್ರದೇಶದಿಂದ ತಗ್ಗಿನ ಪ್ರದೇಶದವರೆಗೆ ಜಲಾನಯನ ಆಧಾರಿತ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ತಯಾರಿಸುವುದರಿಂದ ಇಡೀ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ಸಮಗ್ರವಾಗಿ ಆಯಾ ಭೂಮಿಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಿದೆ. ಮಣ್ಣಿನ ಗುಣಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ಅವುಗಳ ಬಳಕೆ ಮತ್ತು ಮಣ್ಣಿನ ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಬೇಕಿದೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಭೌತಿಕವಾಗಿ ನೀರಿನ ಹರಿವಿನ ನಿಯಂತ್ರಣಕ್ಕೆ ಹಾಗೂ ವೇಗವನ್ನು ಕಡಿಮೆಗೊಳಿಸಲು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಸಣ್ಣಸಣ್ಣ ಚಿಕ್ ಡ್ಯಾಮ್‌ಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುವುದು ಒಂದಾದರೆ, ನೀರಿನ ಹರಿವಿನ ನಿಯಂತ್ರಣಕ್ಕಾಗಿ ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಸಸ್ಯಗಳ ತಡೆಯಾಗಿ

ಮರಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸುವುದು ಅಷ್ಟೇ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದೆ. ತನ್ನೂಲಕ ಬಿದ್ದ ಮಳೆಯ ನೀರು ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿಯೇ ಭೂಮಿಯೊಳಗೆ ಇಂಗಲು ಸಹಕಾರಿಯಾಗುತ್ತದೆ.

ರೈತರ ಹಾಗೂ ಸರ್ಕಾರದ ಭೂಮಿ, ಅರಣ್ಯ ಭೂಮಿಯೂ ಸೇರಿದಂತೆ ಎಲ್ಲೆಡೆ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ರೀತಿಯ ಕ್ರಮಗಳ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿದೆ. ಸರ್ಕಾರದ ಒಡೆತನದ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಇಳಿಜಾರಿಗೆ ಅಡ್ಡಲಾಗಿ ಕಂದಕಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿ, ಅಲ್ಲಿ ಬೀಜಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಸಸಿಗಳನ್ನು ಅದರಲ್ಲೂ ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವ ಮತ್ತು ಜನರ ಉಪಯೋಗಕ್ಕೆ ಬರುವಂತಹ ಮರಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಬೇಕಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಇಳಿಜಾರಿಗೆ ಅಡ್ಡಲಾಗಿ ಲೈನ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಗುಂಪುಗಳಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಅಲ್ಲಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರದೇಶದ ಬ್ಯಾಕ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾಕ್ ನೆಡುತೋಪುಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಬೇಕಿದೆ. ಆದರೆ ಖಾಸಗಿ ಭೂಮಿ ಅಂದರೆ ರೈತರ ಜಮೀನುಗಳಿರುವ ಇತರೆ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಹಳ್ಳಿಕೊಳ್ಳಗಳ ಇಬ್ಬದಿಯಲ್ಲಿ, ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ಬೆಳೆಸಲು ಅದ್ಭುತವಾದ ಅವಕಾಶಗಳಿವೆ. ಇಲ್ಲಿ ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಹಾಗೂ ಅರಣ್ಯದ ಮರಗಳನ್ನು ಭೂಮಿಯ ಮೇಲ್ಮೈ ಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ಬೆಳೆಯಬಹುದು. ಇಳಿಜಾರಿನ ಹಲವು ಕೃಷಿ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಮರದ ಬೆಳೆಯನ್ನು ಬೆಳೆಯುವುದರಿಂದ ಮಣ್ಣಿನ ರಕ್ಷಣೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ತನ್ನೂಲಕ ಅಂತರ್ಜಲ ವೃದ್ಧಿಯಾಗಲಿದೆ. ಮರಗಳನ್ನು ರೈತರ ಜಮೀನುಗಳಲ್ಲಿಯೇ ಬದುಗಳ ಮೇಲೆ ವಿವಿಧ ಜಾತಿಯ ದೀರ್ಘಕಾಲಿಕ, ಅಲ್ಪಕಾಲಿಕ ಹಾಗೂ ಮಧ್ಯಮ ಅವಧಿಯ ಮರಗಿಡಗಳನ್ನು ಅವರ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳಿಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಬೆಳೆಸುವುದರಿಂದ ಮಣ್ಣಿನ, ನೀರಿನ ರಕ್ಷಣೆಯಿಂದಾಗಿ ಸುಸ್ಥಿರ ಭೂ ಬಳಕೆಗೆ ಸಹಾಯಕವಾಗಲಿದೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ದೀರ್ಘಕಾಲದವರೆಗೂ ರೈತರು ಸುಸ್ಥಿರವಾದ ಆದಾಯವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಸಹಕಾರಿಯಾಗುತ್ತದೆ.

ಇಂತಹ ಭೂಬಳಕೆಯನ್ನು ನದಿ ಪಾತ್ರದಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದರಿಂದ, ನದಿಯ ಪರಿಸರದ ರಕ್ಷಣೆಯಾಗಲಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಮರಗಿಡಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಪೂರಕವಾದ ಭೌತಿಕ ತಡೆಗಳ ನಿರ್ಮಾಣವನ್ನು ಆಯಾ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಕಲ್ಲಿನ ತಡೆ, ಸಣ್ಣ ಸಣ್ಣ ಚಿಕ್ ಡ್ಯಾಮ್‌ಗಳು, ಗಲ್ಲಿ ಚಿಕ್‌ಗಳು, ಮಣ್ಣಿನ ತಡೆ, ಇಂಗು ಗುಂಡಿಗಳು, ಬದು ನಿರ್ಮಾಣ, ತೆರೆದ ಬಾವಿಗಳು (ಫಾರಂ ಪಾಂಡ್‌ಗಳು), ಕೃಷಿ ಹೊಂಡಗಳು, ಬದುಗಳ ಮೇಲೆ ಮೇವಿನ ಜಾತಿಯ ಮರಗಳು ಹಾಗೂ ಹುಲ್ಲನ್ನು ಬೆಳೆಸುವಂತಹ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಿದೆ. ನದಿ ಪಾತ್ರದಲ್ಲಿ ನದಿ ಪಾತ್ರವನ್ನು ನಾಶಪಡಿಸುವಂತಹ ಅವೈಜ್ಞಾನಿಕ ರೀತಿಯ ಡ್ಯಾಮ್‌ಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ, ಗಣಿಗಾರಿಕೆ, ಮರಳಿನ ಗಣಿಗಾರಿಕೆ, ಅತಿಯಾದ ನೀರಿನ ಬಳಕೆಯನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಬೇಕಿದೆ. ಯಾವುದೇ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ತಳಹದಿಯ ಮೇಲೆ ಅಳವಡಿಕೊಳ್ಳುವುದರಿಂದ ನದಿಗಳ ಪುನರುತ್ಥಾನವನ್ನು ಸಾಧ್ಯಗೊಳಿಸಬಹುದು. ಇದಕ್ಕೆ ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿ ರಾಜಸ್ಥಾನದ ಮರುಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಕೈಗೊಂಡ ಹಲವು ಕ್ರಮಗಳು ಆದರ್ಶಪ್ರಾಯವಾಗಿದ್ದು, ಎಲ್ಲರನ್ನು ಬಡಿದೆಬ್ಬಿಸಿವೆ. ನದಿಗಳು ಪ್ರಕೃತಿಯು ನಮಗೆ ಕರುಣಿಸಿರುವ ಅತ್ಯಮೂಲ್ಯ ಕೊಡುಗೆಯಾಗಿದ್ದು, ಅವುಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡುವುದರ ಮುಖಾಂತರ ಉತ್ತಮ ನದಿಯ ಪರಿಸರವನ್ನು ಮುಂದಿನ ಜನಾಂಗಕ್ಕೆ ಬಳುವಳಿಯಾಗಿ ನೀಡಲು ಕಂಕಣಬದ್ಧರಾಗಬೇಕಿದೆ.



ಸುರಹೊನ್ನೆ

ಶ್ರೀ ಹೆಚ್.ಜಿ. ಶಿವಾನಂದಮೂರ್ತಿ, ಐ.ಆ.ಶೇ (೨) ನೊ: 94481 26246

ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಹೆಸರು: ಕ್ಯಾಲೋ ಫಿಲ್ಲಂ ಇನೋಫಿಲ್ಲಂ
ಆಂಗ್ಲ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ: ಇಂಡಿಯನ್ ಲಾರೆಲ್
ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ: ಸುರಹೊನ್ನೆ, ಫ್ಯಾಮಿಲಿ: ಕ್ಲಾಸಿಯೇಸಿ

ಬೀಜ ಸಂಗ್ರಹ:

ತಮಿಳುನಾಡಿನ ಪೂರ್ವ ಕರಾವಳಿಯ ಕಡಲೂರು, ಚೆನ್ನೈ ನಾಗೈ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಹಣ್ಣುಗಳ ಸಂಗ್ರಹವನ್ನು ಜುಲೈನಿಂದ ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ ತಿಂಗಳವರೆಗೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು. ಕನ್ಯಾಕುಮಾರಿ ಮತ್ತು ತಿರುನೆಲ್ವೇಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಅಕ್ಟೋಬರ್‌ನಿಂದ ಡಿಸೆಂಬರ್‌ವರೆಗೆ ಬೀಜಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗುವುದು. ಕೇರಳ ರಾಜ್ಯದ ಪಶ್ಚಿಮ ಕರಾವಳಿಯಲ್ಲಿ ಬಲಿತ ಹಣ್ಣುಗಳನ್ನು ಜುಲೈನಿಂದ ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್‌ವರೆಗೆ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗುವುದು. ಅಂದರೆ ಹೊರಗಿನ ಹಣ್ಣುಗಳ ಬಣ್ಣವು ಹಳದಿಯಾಗಿರುವಾಗ ರೆಂಬೆಗಳಿಂದ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ, ಹಣ್ಣುಗಳನ್ನು ಬಿಚ್ಚಿ ಬೀಜಗಳನ್ನು ಹೊರತೆಗೆದು ಸಸ್ಕೇತಗಳಲ್ಲಿ ಸಸಿ ಬೆಳೆಸಲು ಬಳಸಲಾಗುವುದು.

ಬೀಜಗಳ ಪರಿಷ್ಕರಣೆ ಮತ್ತು ಬೀಜೋಪಚಾರ:

ಇದಕ್ಕೆ ವಿಶೇಷವಾದ ಬೀಜೋಪಚಾರವಿರುವುದಿಲ್ಲ.

ಸಸ್ಕೇತ:

ಹೊಸ ಹಣ್ಣುಗಳಿಂದ ಪಡೆದ ಬೀಜಗಳು 60 ದಿವಸಗಳಲ್ಲಿ ಶೇ.95 ರಷ್ಟು ಮೊಳಕೆಯೊಡೆಯುತ್ತವೆ. ಇವುಗಳನ್ನು ಮಡಿಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಕಿ ಹಸಿರು ಬಣ್ಣದ ಬಲೆಯಿಂದ ನೆರಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಬೇಕಿದೆ. ನಿರಂತರವಾಗಿ ನೀರನ್ನು ಕೊಡಬೇಕು. ಮೊಳಕೆಯೊಡೆದ 30 ದಿವಸಗಳಲ್ಲಿ ಸಸಿಗಳನ್ನು ಮಡಿಗಳಿಂದ ಹೊರತೆಗೆದು 12 x 25 ಸೆ.ಮೀ. ಅಳತೆಯ ಪಾಲಿಬ್ಯಾಗ್ ಗಳಲ್ಲಿ ನಾಟಿ ಮಾಡಬೇಕು. ಸಸಿಗಳನ್ನು ಮೂರು ತಿಂಗಳವರೆಗೆ ಬೇರೆಡೆಗೆ ನಾಟಿಮಾಡುವುದಕ್ಕೂ ಮುನ್ನ ಗಟ್ಟಿಗೊಳಿಸಬೇಕು.

ನೆಡುತೋಪುಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ:

ಇವುಗಳು ಹೆಚ್ಚು ಉಷ್ಣತೆಯಲ್ಲಿರುವ ತೇವಾಂಶಭರಿತ ಮತ್ತು ಸಾಮಾನ್ಯ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯುವುದು. ಈ ಮರಗಳು ಸಮುದ್ರ ಮಟ್ಟದಿಂದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಎತ್ತರದ ಪ್ರದೇಶಗಳು, ತಂಪಾದ ಪ್ರದೇಶಗಳು ಮತ್ತು ತೀರ ಒಣ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ಹೊಂದಿಕೊಳ್ಳುವುದಿಲ್ಲ. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ 1000 ಮಿ.ಮೀ. ಮಳೆ ಬೀಳುವ, ಬೇಸಿಗೆ, ಚಳಿಗಾಲ ಅಥವಾ ಒಂದೇ ಸಮನೆ ಮಳೆ ಬೀಳುವ ಕಡೆ ಚೆನ್ನಾಗಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತದೆ. ಮಳೆಯಿಲ್ಲದ, ಒಣ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಉಷ್ಣತೆಯು 18-33⁰ ಸೆಂಟಿಗ್ರೇಡ್ ಮತ್ತು ಕನಿಷ್ಠ ಉಷ್ಣತೆ 12-17⁰ ಸೆಂಟಿಗ್ರೇಡ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುವುದು. ಬಹಳ ವಿಧದ ಮಣ್ಣುಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯಬಹುದು. ಆದರೆ ಮರಳು ಮಣ್ಣು ಹಾಗೂ ಹೆಚ್ಚು ಬಸಿಯುವಿಕೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದ ತೀರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಜೇಡಿ ಮಣ್ಣು, ಕ್ಯಾಲಿಕೇರಿಯಸ್ ಮತ್ತು ಕಲ್ಲು ಬಂಡೆಗಳಿರುವೆಡೆ ಬೆಳೆಯುತ್ತದೆ. ಮಣ್ಣಿನ ಹೊರಗಿನ ಪದರವು ಒಣಗಿರಬೇಕು. ಆದರೆ ಅಂತರ್ಜಲದ ಮಟ್ಟವು ಹೆಚ್ಚಿರುವ ಕಡೆ, ಆದರೆ ಇದು ಬ್ರಾಕಿಷ್ ನೀರನ್ನು ಇಷ್ಟಪಡುತ್ತದೆ. ಇದು ನದಿಗಳ ಪಾತ್ರದಲ್ಲಿ ಎತ್ತರದ ಪ್ರದೇಶಗಳವರೆಗೂ ಬೆಳೆಯಬಲ್ಲದು. ಈ ಮರಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸೂರ್ಯನ ಬೆಳಕು ಮತ್ತು ಪೂರ್ಣ ಕಾಲ ಸೂರ್ಯನನ್ನು ಇಷ್ಟ ಪಡುವುದು. ಹಾಗೂ ಕಡಿಮೆ ನೆರಳನ್ನು ತಡೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು. ಇದು ಬೆಂಕಿಗೆ ಹಾಗೂ ಮಂಜಿಗೆ ಸೂಕ್ಷ್ಮತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಆಗಿಂದಾಗ್ಯೂ ತೀರ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಉಂಟಾಗುವ ನೀರಿನ ಸಂಗ್ರಹವನ್ನು ತಡೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು.

ಎರಡು ವರ್ಷಗಳಿಗೆ ನಾಟಿ ಮಾಡಿದ ಗಿಡಗಳಿಗೆ ನೀರು ಹಾಯಿಸಬೇಕಿದೆ. ಹನಿ ನೀರಾವರಿಯಿದ್ದರೆ ಕ್ಷೇಮಕರ. ಆಗಿಂದಾಗ್ಯೂ ಗಿಡಗಳು ಸ್ಥಿರವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುವವರೆಗೂ ಕಳೆ ತೆಗೆಯಬೇಕು. ಕನಿಷ್ಠ 6 ತಿಂಗಳಿಗೊಮ್ಮೆ ನಾಟಿ ಮಾಡಿದ ಮೂರು ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಗಿಡಗಳಿಗೆ 250 ಗ್ರಾಂ. ಬೇವಿನ ಹಿಂಡಿ, 500 ಗ್ರಾಂ. ಕೊಟ್ಟಿಗೆ ಗೊಬ್ಬರವನ್ನು ಪ್ರತಿ ಗಿಡಕ್ಕೆ ನೀಡಬೇಕು. ಇದನ್ನು ನಂತರದಲ್ಲಿ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಮುಂದುವರಿಸುವುದು. ಗೆದ್ದಲು ಹುಳುಗಳ ನಿಯಂತ್ರಣಕ್ಕೆ 500 ಮಿ.ಲೀ. (0.2%) ಕ್ಲೋರೋಪೈರಿಫಾಸ್ ಕೀಟನಾಶಕವನ್ನು ಗಿಡಗಳ ಸುತ್ತಲೂ ಹಾಕಬೇಕು. ಎರಡು ವರ್ಷದ ಅಂತರದಲ್ಲಿ ರೆಂಬೆಗಳನ್ನು ಸವರುವುದರಿಂದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಇಳುವರಿ ಪಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯ.

ಮಾದರಿ ಅಂತರ: ಮಾದರಿ ಅಂತರವು 4 x 4 ಮೀ ಹಾಗೂ 2' X 2'

ಗುಂಡಿಗಳು

ಕೀಟಗಳು ಮತ್ತು ರೋಗಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ:

ಹೆಚ್ಚಿನ ಯಾವುದೇ ಬಾದೆಗಳಿರುವುದಿಲ್ಲ.

ಕಟಾವು: 10 ರಿಂದ 12 ವರ್ಷಗಳ

ಇಳುವರಿ:

ಐದು ವರ್ಷ ಬೆಳೆದ ಮರಗಳಿಂದ 12 ಕೆ.ಜಿ. ಕಾಯಿಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ 20 ವರ್ಷದ ಮರಗಳಿಂದ 100 ಕೆ.ಜಿ. ಕಾಯಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿ ಮರದಿಂದ ಪಡೆಯಬಹುದು. ಹಣ್ಣು ಬಿಡಲು 4 ರಿಂದ 5 ವರ್ಷಗಳಿಂದಲೇ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಐದು ವರ್ಷದ ಮರಗಳಿಂದ 3 ಕೆ.ಜಿ. ಬೀಜಗಳನ್ನು, ಇದರಿಂದ 2.1 ಲೀಟರ್ ಎಣ್ಣೆ ಪ್ರತಿ ಮರದಿಂದ ದೊರೆಯುವುದು. ಐದು ವರ್ಷದ ನೆಡುತೋಪಿನಲ್ಲಿ 35 ಮರಗಳಿದ್ದಲ್ಲಿ 75 ಲೀಟರ್ ಎಣ್ಣೆ ದೊರೆಯುವುದು. ಆದರೆ ಅತ್ಯುತ್ತಮವಾದ ತಳಿಗಳನ್ನೇ ನೆಡುತೋಪುಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಸುವುದರಿಂದ 0.25 ಎಕರೆಯಲ್ಲಿಯೇ 75 ಲೀಟರ್ ಎಣ್ಣೆ ಪಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯ. ಒಂದು ಎಕರೆಯಲ್ಲಿ 4 X 4 ಮೀ ಅಂತರದಲ್ಲಿ 250 ಮರಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಬಹುದು.

ಉಪಯೋಗಗಳು:

ಇದೊಂದು ಬೀಜಗಳಿಂದ ಎಣ್ಣೆ ನೀಡುವ ಅತ್ಯುತ್ತಮವಾದ ಮರ. ತೀರ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಕ್ಯಾಸೂರಿನ (ಗಾಳಿ) ಮರಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗಿ ಉತ್ತಮವಾದ ಗಾಳಿ ತಡೆಯೆಂದು ಬೆಳೆಸಬಹುದು ಹಾಗೂ ಮಣ್ಣನ್ನು ಭದ್ರಗೊಳಿಸಲು ಮತ್ತು ಮಣ್ಣಿನ ಸವಕಳಿಯನ್ನು ತಡೆಯಲು ಯೋಗ್ಯವಾದ ಮರ. ಇದನ್ನು ಕೃಷಿಅರಣ್ಯದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಸಲು ಯೋಗ್ಯವಾಗಿದ್ದು, ಅಕೇಶಿಯ ನೆಡುತೋಪುಗಳಲ್ಲಿ ಮಿಶ್ರ ಬೆಳೆಯಾಗಿ ಬೆಳೆಯಬಹುದು.

ಇದರ ಬೀಜಗಳಲ್ಲಿ ಶೇ.50-70ರಷ್ಟು ಎಣ್ಣೆ ಇಳುವರಿಯಿದ್ದು, ಇದನ್ನು ಡೀಸೆಲ್ ಎಂಜಿನ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ನೇರವಾಗಿ ಯಾವುದೇ ಇನ್ನಿತರೆ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗೊಳಪಡಿಸದೇ ಬಳಸಬಹುದು. ಇದನ್ನು ಟ್ರಾನ್ಸ್-ಎಸ್ಪರಿಪೈಡ್ ನಂತರ ಎಣ್ಣೆಯನ್ನು ಜೈವಿಕ ಇಂಧನವಾಗಿ ಸಹ ಉಪಯೋಗಿಸಬಹುದು. ಇದರ ಬೀಜದ ಎಣ್ಣೆಯನ್ನು 'ತಮನು' ಎಣ್ಣೆಯೆಂದು ಕರೆಯಲಾಗುವುದು. ಈ ಎಣ್ಣೆಯನ್ನು ಬೆಣ್ಣೆಯಾಗಿ ಚರ್ಮ ರೋಗಗಳ ಚಿಕಿತ್ಸೆಯಲ್ಲಿ ಬಳಸಲಾಗುತ್ತದೆ ಹಾಗೂ ಇದಕ್ಕೆ ಅತ್ಯುತ್ತಮವಾದ ಬೆಲೆ ಅಂದರೆ 30 ಮಿ.ಲೀ.ಗೆ 4 ರಿಂದ 40 ಡಾಲರ್ ವರೆಗೆ ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಮಾರಾಟವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಆವಿಷ್ಕರಿಸಿದ ಗುಣಗಳಿಂದಾಗಿ ಹೆಚ್.ಐ.ವಿ. ಮತ್ತು ಕ್ಯಾನ್ಸರ್ ರೋಗದ ಚಿಕಿತ್ಸೆಯಲ್ಲಿ ಸಹ ಬಳಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಸುರಹೊನ್ನೆ ಮರ ಅತ್ಯಂತ ಬಹುಪಯೋಗಿ ಮರಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾಗಿದೆ. ಈ ಮರದ ಟೆಂಬರ್ ಅನ್ನು 'ಬಿಂಟಗರ್' ಎಂದು, ಇದೊಂದು ಅತ್ಯುತ್ತಮವಾದ ಗುಣಮಟ್ಟದ್ದೆಂದು ಏಷ್ಯಾದ ದಕ್ಷಿಣ-ಪೂರ್ವ ಭಾಗದ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಸಿದ್ಧಿ ಪಡೆದಿದೆ. ಇದರ ಮರವನ್ನು ಕೆತ್ತನೆ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ, ಪೀಠೋಪಕರಣಗಳ ತಯಾರಿಕೆಯಲ್ಲಿ, ದೋಣಿಗಳ ನಿರ್ಮಾಣದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ನೆಲಹಾಸಿಗಾಗಿ ಬಳಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇದೊಂದು ಬಾಳಿಕೆ ಬರುವ ಬಹುಪಯೋಗಿ ಟೆಂಬರ್. (ಡೆನ್ಸಿಟಿ 560-960 ಕೆ.ಜಿ/ಘನ ಮೀಟರ್‌ಗೆ)

ಆರ್ಥಿಕತೆ:

ನಾಲ್ಕು ಕೆ.ಜಿ. ಕಾಯಿಗಳಿಂದ ಒಂದು ಕೆ.ಜಿ. ಬೀಜ ದೊರೆಯುತ್ತದೆ. ಪ್ರತಿ ಕೆ.ಜಿ.ಗೆ ರೂ.30/- ಎಣ್ಣೆಗಾಗಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯ ವೆಚ್ಚ ರೂ.5/- ಪ್ರತಿ ಕೆ.ಜಿ.ಗೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಪ್ರತಿ ಕೆ.ಜಿ.ಗೆ ರೂ.25/- ನಿವ್ವಳ ಬೆಲೆ ದೊರೆಯುವುದು. ಒಂದು ಕೆ.ಜಿ. ಬೀಜಗಳಿಂದ 700 ಮಿ.ಲೀ. ಎಣ್ಣೆ ದೊರೆಯುವುದು. ಇದಕ್ಕೆ ರೂ.39/- ಹಾಗೂ ಎಣ್ಣೆಕೇಕ್‌ಗೆ ಅಂದಾಜು 300 ಗ್ರಾಂ.ಗೆ ರೂ.8/- ದೊರೆಯುವುದು. ಒಂದು ಎಕರೆಯಲ್ಲಿಯ 250 ಮರಗಳಿಂದ ಅಂದಾಜು 3000 ಕೆ.ಜಿ. ಕಾಯಿ ದೊರೆಯುವುದು. ಅಂದಾಜಿನ ಪ್ರಕಾರ ಪ್ರತಿ ಎಕರೆಯಲ್ಲಿಯ 5 ವರ್ಷದ ನೆಡುತೋಪಿನಿಂದ ರೂ.35,250/- ಹಾಗೂ ನೆಡುತೋಪುಗಳ ವಯಸ್ಸು ಹೆಚ್ಚಿದಂತೆ, ಆದಾಯ ಸಹ ಹೆಚ್ಚುವುದು.

ಪ್ರಸ್ತುತ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ದರ: ಪ್ರತಿ ಕೆ.ಜಿ. ಎಣ್ಣೆಗೆ ರೂ.55/- ಹಾಗೂ ಪ್ರತಿ ಕೆ.ಜಿ. ಎಣ್ಣೆಕೇಕ್‌ಗೆ ರೂ.20/-.



ದಿನಾಂಕ: 05.01.2022 ರಂದು ಮಾನ್ಯ ಅರಣ್ಯ, ಆಹಾರ ಮತ್ತು ನಾಗರಿಕ ಸರಬರಾಜು ಸಚಿವರಾಗಿದ್ದ ದಿ. ಉಮೇಶ್ ಕತ್ತಿ ಅವರು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಶ್ರೀಗಂಧ ನೀತಿ-2022ರ ಕುರಿತಂತೆ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಪದಾಧಿಕಾರಿಗಳೊಡನೆ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಿದ್ದರು.

ದಿನಾಂಕ: 18.01.2022 ರಂದು ಅಪರ ಪ್ರಧಾನ ಮುಖ್ಯ ಅರಣ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು (ಅರಣ್ಯ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ನಿರ್ವಹಣೆ) ಇವರಿಗೆ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಶ್ರೀಗಂಧ ನೀತಿ-2022ಕ್ಕೆ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಲಾಯಿತು.

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ನಡವಳಿಗಳು

ವಿಷಯ: ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಶ್ರೀಗಂಧ ನೀತಿ-2022ನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವ ಕುರಿತು

- ಓದಲಾಗಿದೆ:**
1. ಪ್ರಧಾನ ಮುಖ್ಯ ಅರಣ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿ (ಅರಣ್ಯ ಪಡೆ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು) ಬೆಂಗಳೂರು ಇವರ ಪತ್ರ ಸಂಖ್ಯೆ: ಅಪ್ರಮುಅಸಂ (ಅಸಂನಿ).ಬಿ3ಸೇಲ್,ಸಿಆರ್-17/2019-20(ಭಾಗ), ದಿನಾಂಕ: 17.01.2022 ಮತ್ತು 19.02.2022
 2. ಸಚಿವ ಸಂಪುಟದ ವಿಷಯ ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಿ:589/2022ಗೆ ಮಾನ್ಯ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಯವರ ಅನುಮೋದಿತ ಟಿಪ್ಪಣಿ ದಿನಾಂಕ: 17.11.2022.

ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ:-

ಮಾನ್ಯ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು 2022-23ನೇ ಆಯವ್ಯಯ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿ ಭಾಷಣದ ಕಂಡಿಕೆ ಸಂಖ್ಯೆ: 346ರಲ್ಲಿ ಖಾಸಗಿ ಭೂಮಿಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಗಂಧ ಮರಗಳ ಬೆಳೆಸಲು ಉತ್ತೇಜನ ನೀಡಲು ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳ ಕತ್ರಾವಣೆ, ಸಾಗಾಣಿಕೆ ಮತ್ತು ಮಾರಾಟ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳನ್ನು ಸರಳೀಕರಣ ಮಾಡಲು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಶ್ರೀಗಂಧ ನೀತಿ-2022ನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವ ಕುರಿತು ಘೋಷಿಸಿದ್ದು, ಮೇಲೆ ಓದಲಾದ (1)ರಪತ್ರಗಳಲ್ಲಿ, ಪ್ರಧಾನ ಮುಖ್ಯ ಅರಣ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿ (ಅರಣ್ಯಪಡೆಮುಖ್ಯಸ್ಥರು) ಬೆಂಗಳೂರು ಇವರು ಮಾನ್ಯ ಅರಣ್ಯ ಹಾಗೂ ಆಹಾರ, ನಾಗರಿಕ ಸರಬರಾಜು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಹಕರ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ ರೈತರುಗಳು, ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆಗಾರರು ಮತ್ತು ಸಂಬಂಧಿತ ಸಂಘ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, **Institution of Agro-forestry Farmers and Technologist ಬೆಂಗಳೂರು** ಸಂಸ್ಥೆಯ ಪದಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಇವರುಗಳೊಂದಿಗೆ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಿ, ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ವಿನಿಮಯಗೊಂಡ ಸಲಹೆಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಆಂಗ್ಲ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಶ್ರೀಗಂಧ ನೀತಿ-2022ನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿ ಸದರಿ ನೀತಿಯನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವ ಸಂಬಂಧ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಅಂಶಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡಂತೆ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಶ್ರೀಗಂಧ ನೀತಿ 2022ರ ಮುಖ್ಯ ಉದ್ದೇಶವು, ಕರ್ನಾಟಕದ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳ ಅನುವಂಶಿಕ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಆಕರವನ್ನು ಸುಸ್ಥಿರವಾಗಿ ಉಳಿಸಿಕೊಂಡು, ನೈಸರ್ಗಿಕವಾಗಿ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳು ಬೆಳೆಯುವ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುವುದು ಮತ್ತು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು/ರೈತರು/ಸಂಸ್ಥೆಗಳು/ಸರ್ಕಾರಿ ಇಲಾಖೆಗಳು/ಸಂಘಟನೆಗಳು ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರದ ಸಾಗುವಳಿ ಮಾಡಲು ಉತ್ತೇಜಿಸುವ ಮೂಲಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರದ ಸಾಗುವಳಿ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುವುದಾಗಿದೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳ ಕಟಾವು, ಸಾಗಾಣಿಕೆ ಮತ್ತು ಮಾರಾಟ ಮುಂತಾದ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳಿಗೆ ಕರ್ನಾಟಕ ಅರಣ್ಯ ನಿಯಮಗಳು, 1969ರಲ್ಲಿನ ನಿಬಂಧನೆಗಳನ್ನು ಸರಳೀಕರಣಗೊಳಿಸಿ, ಅವಶ್ಯ ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳನ್ನು ತರಲು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಈ ಕಾರ್ಯನೀತಿಯು ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳ ಸಾಗುವಳಿಗೆ ಅಥವಾ ಕಟಾವಿಗೆ, ಶ್ರೀಗಂಧದ ಸಂಸ್ಕರಣೆ ಹಾಗೂ ವಿಲೇವಾರಿಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಕುರಿತಂತೆ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದ ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನದ ಪ್ರದೇಶಗಳು/ನೈಸರ್ಗಿಕವಾಗಿ ಬೆಳೆದ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶಗಳು/ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಸೇರಿದ ಪ್ರದೇಶಗಳು / ಇತರ ಇಲಾಖೆಗೆ ಸೇರಿದ ಸರ್ಕಾರಿ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆದ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳಿಗೆ ಅನ್ವಯಿಸುತ್ತದೆ.

ಈ ನೀತಿಯಿಂದ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಕೃಷಿಗೆ ಉತ್ತೇಜನ ಮತ್ತು ಮುಕ್ತ ವ್ಯಾಪರಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ಸಿಗುವುದರಿಂದ, ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರದ ಸಾಗುವಳಿ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ.

ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯನ್ನು ಕೂಲಂಕೂಷವಾಗಿ ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಕೆಳಕಂಡಂತೆ ಆದೇಶಿಸಿದೆ.

ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶಸಂಖ್ಯೆ: ಅಪಜೀ 32 ಎಫ್‌ಡಿಪಿ 2020, **ಬೆಂಗಳೂರು, ದಿನಾಂಕ: 31.12.2022.**

ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಿರುವ ಅಂಶಗಳ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕದ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳ ಅನುವಂಶಿಕ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಆಕರವನ್ನು ಸುಸ್ಥಿರವಾಗಿ ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು, ನೈಸರ್ಗಿಕವಾಗಿ ಶ್ರೀಗಂಧ ಬೆಳೆಯುವ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು, ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು/ರೈತರು/ಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ಸರ್ಕಾರಿ ಇಲಾಖೆಗಳು/ಸಂಘಟನೆಗಳು ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರದ ಸಾಗುವಳಿ ಮಾಡಲು ಉತ್ತೇಜಿಸುವ ಮೂಲಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳ ಸಾಗುವಳಿ ಮತ್ತು ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಈ ಆದೇಶಕ್ಕೆ ಲಗತ್ತಿಸಿದ ಅನುಬಂಧದಲ್ಲಿನಂತೆ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಶ್ರೀಗಂಧ ನೀತಿ-2022ನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ಅನುಮೋದನೆ ನೀಡಿ ಆದೇಶಿಸಿದೆ.

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯಪಾಲರ ಆದೇಶಾನುಸಾರ
ಮತ್ತು ಅವರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ,

(ಎಂ.ಎಸ್. ಲೀಲಾವತಿ)
ಸರ್ಕಾರದ ಅಧೀನ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ,
ಅರಣ್ಯ, ಪರಿಸರ ಮತ್ತು ಜೀವಿಶಾಸ್ತ್ರ ಇಲಾಖೆ,
(ಅರಣ್ಯ-ಬಿ)



ಸಹಕಾರ ಇಲಾಖೆ

ನೋಂದಣಿ ಸಂಖ್ಯೆ : 156/13-14
ವಾಲೆಪ ಸಂಖ್ಯೆ : 607/22-23

ಸಂಘಗಳ ಜಿಲ್ಲಾ ನೋಂದಣಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಕಛೇರಿ
ನಾಲ್ಕನೇ ವಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲ್ಲೆ
ನಂ. 146, "ಸಹಕಾರ ಸೌಧ", 3ನೇ ಮಹಡಿ
8ನೇ ಅಡ್ಡರಸ್ತೆ, 3ನೇ ಮುಖ್ಯರಸ್ತೆ, ಮಾರ್ಗೋಸಾ ರಸ್ತೆ
ಮಲ್ಲೇಶ್ವರಂ, ಬೆಂಗಳೂರು-560 003.

-: ಸ್ವೀಕೃತಿ ಪತ್ರ :-

ದಿನಾಂಕ : 05/12/2022

ಕರ್ನಾಟಕ ಸಂಘಗಳ ನೋಂದಣಿ ಕಾಯಿದೆ 1960 ರ ಕಲಂ 13 ರನ್ವಯ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕಾದ
2021-2022 ನೇ ಸಾಲಿನ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳು / ಸರ್ವಸದಸ್ಯರ ಸಭೆಯ ನಡವಳಿಕೆ
2022-2023 ನೇ ಸಾಲಿನ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು

ಕೃಷಿ ಅರಣ್ಯ ರೈತರ ಮತ್ತು ತಂತ್ರಜ್ಞರ ಸಂಸ್ಥೆ

ವನವಿಕಾಸ, ನೆಲಮಹಡಿ, 18ನೇ ಅಡ್ಡರಸ್ತೆ, ಮಲ್ಲೇಶ್ವರಂ, ಬೆಂಗಳೂರು-560 003.

ಸಂಘದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು / ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯವರು ದಿನಾಂಕ: 10-10-2022 ರಂದು ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸಲ್ಲಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಸದರಿ
ದಸ್ತಾವೇಜುಗಳನ್ನು ದಿನಾಂಕ: 05/12/2022 ದಿನಾಖಲಿಸಿದೆ. ಪಾವತಿಸಬೇಕಾದ ಶುಲ್ಕ ರೂಪಾಯಿ 700/-
ಗಳನ್ನು (ಅಕ್ಷರಗಳಲ್ಲಿ ರೂಪಾಯಿ ಏಳು ನೂರು ರೂಪಾಯಿಗಳು ಮಾತ್ರ

) ಮಾತ್ರ ಪಾವತಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

ಈ ಸ್ವೀಕೃತಿ ಪತ್ರ ಕೆಳಕಂಡ ಷರತ್ತುಗಳಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟಿರುತ್ತದೆ.

1. ಸಂಘದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು ಸಾರ್ವಜನಿಕರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗೆ ಹಾಗೂ ಕಾನೂನಿಗೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ಕಂಡು ಬಂದರೆ.
2. ಸಂಘದ ಬಗ್ಗೆ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ಅಧಿಕಾರಿಯವರ ಮುಂದೆ ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆದು ಸಂಘವು ಸಲ್ಲಿಸಿರುವ ಪ್ರಸ್ತುತ ದಾಖಲೆಗಳು ಸಿಂಧುವಲ್ಲವೆಂದು ಧೃಢಪಟ್ಟರೆ.
3. ಸಂಘದಲ್ಲಿ ಸ್ವೀಕರಿಸಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ರೀತಿಯ ವಂತಿಗೆ ಹಾಗೂ ಸದಸ್ಯತ್ವ ಶುಲ್ಕವನ್ನು ಸಂಘದ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಗಾಗಿ ಬಳಸದೆ, ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಹಣ ದುರುಪಯೋಗವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಕಂಡುಬಂದರೆ.
4. ಸಂಘವು ನೀಡಿರುವ ದಾಖಲಾತಿಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳು / ಲೋಪದೋಷಗಳು ಕಂಡುಬಂದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಸಂಘಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟಂತೆ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ದೂರುಗಳು ಸಾಬೀತಾದಲ್ಲಿ.
5. ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳು ಅಥವಾ ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚಗಳಲ್ಲಿ ತಪ್ಪು ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಪಾವತಿಸಬೇಕಾದ ಶುಲ್ಕದಲ್ಲಿ ಕಡಿಮೆ ಪಾವತಿ ಸಾಬೀತಾದಲ್ಲಿ ಸ್ವೀಕೃತಿ ರದ್ದುಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.

ಸಂಘಗಳ ಜಿಲ್ಲಾ ನೋಂದಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು,
ನಾಲ್ಕನೇ ವಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲ್ಲೆ

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ



ನೋಂದಣಿ ಸಂಖ್ಯೆ : 156/13-14

ಎಂಎಂಆರ್ ಸಂಖ್ಯೆ : 42/22-23

ಸಹಕಾರ ಇಲಾಖೆ

ಸಂಘಗಳ ಜಿಲ್ಲಾ ನೋಂದಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಕಛೇರಿ
ನಾಲ್ಕನೇ ವಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲ್ಲೆ
ನಂ. 146, "ಸಹಕಾರ ಸೌಧ", 3ನೇ ಮಹಡಿ
8ನೇ ಅಡ್ಡರಸ್ತೆ, 3ನೇ ಮುಖ್ಯರಸ್ತೆ, ಮಾರ್ಗೋಪಾ ರಸ್ತೆ
ಮಲ್ಲೇಶ್ವರಂ, ಬೆಂಗಳೂರು-560 003.

05-12-2022

ದಿನಾಂಕ :



:- ತಿದ್ದುಪಡಿ ಅನುಮೋದನೆ ಪತ್ರ :-

ಕರ್ನಾಟಕ ಸಂಘಗಳ ನೋಂದಣಿ ಕಾಯಿದೆ 1960 ರ ಕಲಂ 9/10 ಪ್ರಕರಣಗಳ
ಮೇರೆಗೆ ತಿದ್ದುಪಡಿ ಮಾಡಲು ದಿನಾಂಕ : 24-09-2022 ರಂದು

INSTITUTE OF AGROFORESTRY FARMERS AND TECHNOLOGISTS

'VANAVIKASA', GRND FLR, 18TH CROSS, MALLESHWARAM BANGALORE- 560 003.

ಸಂಘದ
ಅಧ್ಯಕ್ಷರು / ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸಲ್ಲಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಸದರಿ ದಸ್ತಾವೇಜುಗಳನ್ನು ಅಂದರೆ,
ಸಂಘದ ಜ್ಞಾಪನ ಪತ್ರ (Memorandum of Association) / ನಿಯಮ ನಿಬಂಧನೆಗಳ
(Rules and Regulation) ತಿದ್ದುಪಡಿಯನ್ನು ನೋಂದಾಯಿಸಲಾಗಿದೆ. ತಿದ್ದುಪಡಿ ಪುಸ್ತಕ
ರೂ 350 (ಅಕ್ಷರಗಳಲ್ಲಿ ರೂಪಾಯಿ Three Hundred and Fifty

ಮಾತ್ರ) ಗಳನ್ನು
ಪಾವತಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

ಎರಡು ಸಾವಿರದ 05 2022 ಇಸವಿ DECEMBER ತಿಂಗಳು

ದಿನಾಂಕದಂದು ನನ್ನ ಸ್ವ ಸಹಿ ಮತ್ತು ಕಛೇರಿ ಮುದ್ರೆಯೊಂದಿಗೆ
ನೀಡಲ್ಪಟ್ಟಿದೆ.

ಸಂಘಗಳ ಜಿಲ್ಲಾ ನೋಂದಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು,
ಸಂಘಗಳ ಜಿಲ್ಲಾ ನೋಂದಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು
ನಾಲ್ಕನೇ ವಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲ್ಲೆ



‘ಕೃಷಿವನ’ ತ್ರಿಮಾಸಿಕ ವಾರ್ತಾಪತ್ರ ಜುಲೈ-ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 2022ರ ಸಂಚಿಕೆ ಬಿಡುಗಡೆ.



ಜಾಹೀರಾತು



ಅಗಲಗುರ್ಕಿ ಗ್ರಾಮದ ಶ್ರೀ ನಾಗರಾಜುವರ
ಕೃಷಿಅರಣ್ಯ ತೋಟದ ಚಿತ್ರಗಳು: 1,2,3



ANCHOR3G
Safety First Elevators

Winner of
TOP 10 ELEVATOR MANUFACTURER 2022
Award from Industry Outlook

**Give your building a lift
that makes an impression:**

a stylish interior,
a smooth,
a safe and
silent ride

An ISO 9001 Certified - German & Italian
Technology Collaborated - World Class
Elevators Since 2009

Contact Us
Anchor3g Lifts Pvt. Ltd.
9845053237 / 9845499555 / 080-48518526
www.anchor3glifts.com